7º Année - N. 266 JEUDI 9

1967 Le numéro 0 fr. 70

FEVRIER

FESO CHATA

DIRECTEUR DE LA PUBLICATION

Georges BRUTELLE

Rédaction : 12, Cité Malesherbes - PARIS (9e) Téléphone: TRU 76-34

France 17 F. semestre Etranger ... 20 »

A las huelgas y protestas de los obreros, unen los estudiantes su combate por un sindicato democràtico y por la libertad

Como cabía esperar, los trabajadores españoles están cada vez más decididos a luchar por sus derechos en el trabajo y, también, hay que tenerlo muy presente, por sindicatos libres. Para ello aprovechan todas las coyunturas. Basta que desde determinada tendencia de los Sindicatos oficiales se acoja una acción reivindicativa, para que los obreros den expresión al descontento y a la protesta, desbordando los propósitos de esos jerarcas sindicales y transformándola frecuentemente en acción política, en la que se destacan los gritos de "Libertad", "Democracia", "Dictadura, no" y "Sindicatos libres". Es natural que así suceda, y ese es el riesgo para ellos que han cal-culado mal los que todavía creen que dentro de los sindicatos oficiales se puede alcanzar una evolución más clasista, democrática y representativa. En su momento, en interés del movimiento obrero como una necesidad insoslayable para su desarrollo y para su lógica definición, esos trabajado-res mostrarán públicamente su condición de militantes del sindicato clasista de su libre elección.

Pero que, en ocasiones, se aprovechen y se sobrepasen las intores del aparato verticalista, no quiere decir, ni mucho menos, que los trabajadores no lleven a cabo su propia lucha emancipadora y contra el régimen fran-quista, en hostilidad sin paliativos con los sindicatos oficiales y sin la menor concesión a los oportunistas. Desde que se impuso la tiranía ese combate no ha cesado, ha sumado nuevas glorias y enseñanzas al movimiento obrero español, ha abierto el camino que da carácter a las realidades de hoy y, en definiti-va. se puede afirmar que está destinado a prefigurar el ma-

A las acciones de los trabajadores se sumaron las de los estudiantes, que tomaron en esta ocasión mayor impetuosidad La

grave violación por la policía de la Facultad de Derecho de Madrid, para maltratar y detener a los estudiantes, ha causado honda emoción en los medios universitarios y ha motivado la di-misión del decano señor Hernández Tejero. La situación fue empeorando sucesivamente y las manifestaciones estudiantiles se extendieron a Barcelona, Valencia, Zaragoza y otros distritos universitarios, llegándose al cierre de las Universidades de Ma-

drid y Barcelona. La brutal represión de la policía y las numerosas detenciones de estudiantes, a lo que se suma el extraño suicidio del alumno de la Escuela de Graduados Sociales del Ministerio de Trabajo, Rafael Guijarro Moreno, han crea-

do un estado de tensión turbulenta. Además, como señalan todos los observadores, el descontento y la protesta ha ganado sectores de los estudiantes y del profesorado que hasta ahora estaban indecisos. Incluso parte de la prensa española, al comentar estos sucesos, ha expresado su censura por las medidas represivas y discrepando de la interpretación oficial.

Resulta imposible en un semanario resumir siquiera los acontecimientos que se están produ-ciendo en España, sin repetir tardiamente lo que las agencias de prensa vienen dando cada día. No obstante, muy sucintamente, vamos a reseñar algunos.

MADRIR. - Como consecuen-

cia de las manifestaciones del 27 de enero fueron detenidos nu-merosos obreros. En solidaridad con ellos y para pedir su puesta en libertad, se pusieron en huelga de brazos caídos sus compañeros de las fábricas Marconi Española, Enasa, Compañía Auxiliar de Transportes, Perkins Hispania, Schneider, Construcciones Aeronáuticas, Tafesa, Ibérica de Electricidad, A.E.G., Lámparas Metal e Isodel Sprechel. Una parte de los obreros de Barreiros se negaron a salir de los talleres hasta que fueran puestos en libertad los detenidos. En la madrugada del domingo dia 29 fueron desalojados por la fuerza pública. Para apoyar la misma pe-tición más de mil metalúrgicos se manifestaron en la tarde del

perancia de Solís, hemos querido

solicidar esta audiencia interna-

cional, tan dificil de conseguir,

dignidad esforzada, dada la par-

vedad de nuestros medios de co-

José Solis Ruiz, el agitanado

ministro de Franco, conocedor

como Fraga Iribarne de todos los

registros de la demagogia, acaba

de pronunciar un discurso en el

Palacio de Deportes de Madrid

en el que, entre otras cosas, ha

dicho que « los sindicatos españo-

les constituyen la nueva demo-

cracia española», que, además,

son la quintaesencia de la re-

presentatividad « en cuanto que todos hacemos la gestión de los

intereses de los trabajadores y

de los empresarios», que los sin-

dicatos son la base de la paz que

disfruta España y que en la nue-va Ley Sindical, vino a decir, se dará una lección al mundo en or-

den a organización social, como

factor decisivo de la vida pública

española, próspera y pacífica. En

el fondo, como ha ocurrido con la

Ley Orgánica, se trata de conso-

lidar lo de hoy, lo viejo y ca-

duco, dentro de lo unitario y na-

en el rico diccionario español las

cionalista, buscando para ello

municación.

por lo mismo tan transida de

cial de Sindicatos, siendo dispersados por lo Policía Armada.

A causa de esa presión obrera. fueron puestos en libertad casi todos los detenidos, si bien algunos han quedado a disposición del Tribunal de Orden Público. Se impusieron algunas multas que van de 500 a 5.000 pesetas.

Según una estimación oficial, por las piedras arrojadas en la manifestación del día 27, resultaron con los cristales rotos 82 autobuses y un tranvía. Se rommientos y fueron destrozados dos parabrisas de vehículos, calculándose los daños en unas cien mil pesetas. En cuento a los estu-diantes, desde el día 27 no han cesado de manifestarse en la Ciudad Universitaria, enfrentándose a veces con violencia a la policía. Entre lo más saliente destaca la violación de la Facultad de Derecho por la policia para detener a los estudiantes. El fuero universitario no se respeta nunca por los franquistas. Las manifestaciones de protesta para pedir la liberación de los muchos estudiantes detenidos han venido celebrándose cada dia. Son bastantes los estudiantes heridos y entre las fuerzas de la Policía Armada resultaron heridos un comandante, un temente y varios números. La Junta de Gobierno de la Universidad ha suspendido las clases en todas las Facultades a partir del dia 31 de enero.

En la madrugada del día 31 la policia se presentó en la casa del estudiante Rafael Guijarro Moreno, de 23 años de edad, para efectuar un registro, pues era sospechoso de 'actividades marxistas". Según la versión de la policía, el joven se arrejó por la ventana, de un sexto piso, estrellándose en un patio interior. Dos horas después falleció en el Hospital Provincial adonde hasido trasladado. El registro resultó infructuoso.

No deja de ser extraño este suicidio de un joven conocido por su carácter tranquilo y estudioso. Es imposible no traer a la memoria la defenestración por la policia del joven Moreno Barranco, en la cárcel de Jerez de la Frontera, y la de Julián Grimau, encubiertas por sus autores como suicidios; así como la muerte de nuestro compañero Tomás Centeno, muerto a causa de las torturas de la policía y que también quisieron atribuirla a suicidio.

palabras que, diciendo lo mismo, (Pasa a la página 2)

(Pasa a la pàgina 2)

La avilantez del ministro Solis

Por el Prof. C. Montalban

SI UNO NO LO VIERA y palpara no llegaria a creérselo. Cuesta trabajo constatar la realidad de tanta falsia, de tan sangrante burla como se hace del pueblo español. Lo del reciente discurso de Solís en el Palacio de Depor-tes de Madrid, como ministro Secretario General de F.N.T. y de las JONS y como jefe nacional de Sindicatos, no tiene nombre. Se necesita despreciar mucho al pueblo, tenerlo en menos que nada para atreverse a decir lo que dijo en un momento como el que vive el país, de efervescencia social vasta y múltiple. Hemos de explicarnos para que todos sepamos a qué atenernos. Sobre todo hemos de explicarnos para que nos oigan, para que nos escuchen los organismos internacionales que tienen a su cargo la salvaguarda de los Derechos del Hombre, de los derechos de la

mente de la sociedad europea oc-cidental. Si reclamamos esta atención es porque sabemos que Solís en esta ocasión específica, como los demás ministros franquistas y todos los otro vociferantes del régimen, no hablan para ser escuchados por el pueblo español,

no se inserta en este número una declaración de las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores de España, sobre los acontecimientos que actualmente se desarrollan en nuestro país.

persona humana, de los trabaja-dores, de las libertades políti-cas, de la democracia, de la sociedad moderna, muy especialsino para ser escuchados más allá de nuestras fronteras, porque es fuera de España donde ahora le duele al régimen de Franco, donde este régimen busca a la desesperada los contrafuertes del afianzamiento. Franco y sus ministros hablan para que sus voces hallen eco en el Mercado Común, en la O.I.T. (donde ya encuentra más de los debidos), en las organizaciones obreras internacionales. A Franco le importa un ardite el pueblo español; es decir, sí que importa, pero de modo distinto; le importa para temerle y tenerlo sojuzgado; para enga-ñarlo miserablemente, como en la reciente ocasión del referéndum; para vigilarlo estrechamente e impedir que se oiga su voz o que se le vea en la calle... En este sentido del miedo que a Franco le inspira su propio pueblo, porque él sabe mejor que nadie el daño que le ha hecho, si que le importa al dictador de España. Pero lo que le interesa a Franco y a su régimen es el apoyo exterior, no el apoyo con que ya cuenta, sino el apoyo nuevo de la Comunidad Económica Europea, la tolerancia (que tanto tendría de complicidad) de las organizaciones obreras internacionales, etcétera, sin el cual se le van a poner las cosas más moradas que algunos lirios de los valles. Por eso, inmediatamente antes

de volver a la descarada intem-POLICIA Por dificultades de Correos,



ciac:onse propias, por los derechos humanos, por la libertad y por la democracia y por su solidaridad hacia la causa obrera. Tal solidaridad es de buen augurio para el futuro de la democracia y del progreso social en España.

Confederación Internacional

de Organizaciones Sindicales Libres

Mensaje a los trabajadores españoles

por vuestras demandas legítimas y por vuestra respuesta a la represión gubernamental. Vuestra acción por los derechos huma-

nos y sindicales, por la libertad de asociación, por el derecho de

huelga, por salarios justos y por sindicatos libres, son objetivos por los que la Confederación de Organizaciones Sindicales Libres y sus organizaciones afiliadas han luchado constantemente dentro

y fuera de España. Os hemos ayudado moral y materialmente en el

pasado y continuaremos haciéndolo en el futuro hasta que estos de-

rechos y libertades -vigentes en el mundo libre- sean una realidad en España. Apoyamos firmemente vuestra lucha por sindicatos democráticos libres y auténticos. En este sentido, vuestra justa de-manda de que la anunciada legislación sindical sea discutida con

y por los trabajadores mismos y no con los pretendidos "sindicatos"

Saludamos a los estudiantes españoles en sus acciones por aso-

El movimiento sindical libre internacional sigue con admiración la magnifica forma en que vosotros, trabajadores españoles, lucháis

merace nuestro decidido apoyo.

Sabéis bien que en vuestro combate incansable por vuestros objetivos y vuestras aspiraciones como trabajadores y como ciu-dadanos, la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres está a vuestro lado.

Bruselas, 1 de febrero de 1967.

La avilantez del ministro Solis

(Viene de la pàgina 1)

parezcan que digan lo contrario. Es decir, se trata de poner a los mismos perros unos collares dis-

Pues bien: mientras Solis hablaba en el Palacio de Deportes de Madrid de las excelencias de esta Arcadia feliz que es la España de los sindicatos franquistas —que ya no son verticales en la letra pero que lo continúan siendo en la realidad-, en España existían y existen los siguientes conflictos sociales, sin que la lista que vamos a dar sea, ni mucho menos, exhaustiva:

 a) Paro, despidos y huelga en el sector del metal (Madrid). Ha habido colisiones con la Policia Armada.

b) Amenaza de huelga y conflicto laboral en los ferrocarriles. RENFE.

c) Grave problema en el Hospital Clínico de Madrid.

d) Despido masivo y huelga, que ya dura dos meses, en la industria de laminación de bandas de Echévarri.

e) Huelga y despidos en la Em-presa Nacional Bazán.

Conflicto en Construcciones Aeronáuticas de Sevilla.

g) Conflicto grave en la Fábrica de Mieres.

h) Despidos y huelga en Schnei-

i) Conflictos laborales en Perkins, Standard, Babcock Wil-COX.

j) Grave situación laboral en Altos Hornos de Vizcaya.

k) Angustiosa situación de los trabajadores del campo de la Vega Baja del Segura, en paro masivo de más veinte mil obre-

1) Conflicto en la Universidad de Barcelona, con encarcelamiento de catedráticos. Etc., etc. No disponemos de la relación

total de conflictos que alentaban en el mismo instante en que hablaba el ministro Solis y que continúan alentando en estos momentos. Sería tarea ardua confeccionar la relación aludida. Sí podemos asegurar que el año 1967 se inicia también bajo el signo de la agitación obrera y que cuanto aquí queda dicho puede ser comprobado por quien quiera verificarlo; sobre todo puede y debe ser verificado por quien, desde fuera de España, tiene poder suficiente para alargar la situación de ignominia que vive el pueblo español. Como puede comprobar también que en Espana un kilo de pan vale aproxi-madamente el doble que en Fran-

Pero a juicio nuestro existe un medio más cómodo de averiguar la verdadera situación laboral, económica, social de España. Y lo brindamos a quien pueda hacer uso de él, a quien interese hacer uso de él, especialmente a la O.I.T. La experiencia puede ser rápida y de un valor enorme : solamente hay que ir al Ministerio de Trabajo y tomar nota, provincia por provincia, de las Empresas declaradas en estos instantes en quiebra, en situación de crisis, en eliminación de horas extraordinarias de trabajo, etc. Es una relación fácil de hacer: tres o cuatro apartados por cada a, en el ultimo apartado bandas de España.

el número de obreros que quedan sin trabajo o que sufren amenaza evidente de quedarse sin él. ¿Vale la sugerencia? Pues manos a la obra, que es aquí donde radica la verdad, y no en la demagogia ministerial.

Demagogia ministerial, si señor. Demagogia de Solis, de Frade Romero, de López Rodó, del otro López (del bravo), de Lora Tamayo, el fosco testaferro que tanto goza expedientando a sus compañeros de cátedra echándolos luego a la calle. Demagogia e impudor generales, co-mo si España fuese un país de papanatas, de imbéciles. Y debe papanatas, de imbéciles. serlo para la descocada tropilla de la demagogia franquista, de lo contrario mostrarían algo más de vergüenza al dirigirse al pueblo. Aunque ya queda dicho más arriba que es doblada la quebrada de los Pirineos donde quieren surtir efectos les discursos franquis-

El último de López Bravo, ante las cámaras de la Televisión Española, no ha sido flojo. Al bravo López le han dicho que es un hombre brillante, inteligente; hasta no faltan los que le consideran capaz de levantarse con «el santo y la limosna» de la presidencia del Consejo de ministros, en su día. Y, claro, a López Bravo se le han subido a la cabeza unos gases de suficiencia que atufan. De ahí mismo, de la peana de su suficiencia, que el asado 25 de enero largase al pueblo español, a través de la "tele", una retahila insipida de tantos por cientos, monótonos e indigeribles; de pontificaciones "ex cátedra" de orden industrial; de ristras de cerezas maduras, empalagosas... Daba gusto ver el regodeo del ministro, rodeado de un copioso estado mayor, sentado y de pie, mientras aquél soltaba, sin réplica, toda aquella sarta de cifras, de datos, de comparaciones estadísticas, toda equella versión nueva, también, del famo-so apólogo de la lechera... Pero llegó el turno de las ristras de cerezas verdes, el turno de los reporteros, y, a la primera de canto, ante la primera pregunta sobre determinadas anomalías o irregularidades observadas en Altos Hornos, y después de unos segundos de forcejeo entre el ministro y el informador, y después también de una ostensible rabieta del señor López Bravo, la pantalla de TVE se oscureció y todo el país quedó a oscuras, sin poder ver ni oir lo que en la rueda de prensa sucedía. Pero... volvamos a nuestro camino, que no deja de tener atractivos.

Hemos dicho, y lo repetimos, que en los mismos instantes en que Solís hablaba en el Palacio de Deportes, dando la impresión de que España era una balsa de aceite y un foro luminoso de legalidad, el país se sentía agitado por una vastísima marea, que no ha remitido todavía ni lleva trazas de remitir, de conflictos laborales, negación elocuente, explicita de la falsedad de lo que Solís estaba diciendo. Contaba él con que hubiera conflictos, pero daba por no existentes los que latian fuertemente en las cuatro

te la mañana del día 28 de enero. Acabamos de leer lo que la pren-sa dice acerca de la manifestación madrileña, que se produjo a pesar de la prohibición del ministro de la Gobernación, leida con énfasis de parte de guerra a través de Radio Nacional de España. La Glorieta de Atocha, la Ciudad Universitaria, la Avenida de la Ciudad de Barcelona otros lugares de Madrid pueden hablar de la paz obrera de España, de la satisfacción obrera de España, con la que hacen causa común los universitarios madrileños. No sabemos lo que ha ocurrido en Madrid si no es a través de los corresponsales extranjeros. La prensa española habla de mi-les de manifestantes y de cente-nares de detenciones. Todo ello viene a corroborar lo que venimos diciendo y a confirmar que 1967 se inicia bajo el signo de la pro-testa obrera, quizá ya inconteni-¿ Cómo es posible que se quiera mantener la inmensa mentira de unos sindicatos que nadie respeta, de unos sindicatos casi "militarizados" por lo que tienen de organizaciones monda y lirondamente gubernamentales? ¿Hasta cuándo puede durar una tragicomedia semejante, una tragicomedia que comienza de nuevo

a teñirse de sangre?

¿ Qué lleva en su entrafia, y hasta en su espuma visible, la marea social de que hablamos? ¿ Y qué abriga en su interior la enorme fragua conflictiva nacional? Algo muy sencillo: Una demanda angustiosa de justicia social y de libertad política. Una demanda de mejores salarios; una demanda de más sólida se guridad social; una demanda de asociación libre; una defensa de los propios intereses desde organizaciones no mediatizadas por el Gobierno, por el Estado, etc. Porque la lucha de clases es una realidad, aunque Franco, así por las buenas, la haya dado por acabada en España. La clase trabajadora española desea fervientemente acabar con la farse de los sindicatos verticales. Y el franquismo espera continuar controlando a los trabajadores españoles a través de los sindicatos oficiales, y, lo que es más, espera también convencer a las organizaciones obreras internacionales para que éstas abran sus puertas este hallazgo franquista del sindicalismo vertical. Esa sería la gran jugada del régimen fas-cista, totalitario de España. Porque, aunque es cierto que Franco cuenta con la adhesión del ejército español, con lo que le interesa contar es con el ejército de la clase trabajadora, que no es otra cosa que el pueblo. Una sanción favorable de orden internacional daría al sindicalismo franquista una categoría que ahora no tiene. Y eso le facilitaria la llegada a la puerta de la Comunidad Económica Europea que, con la probable entrada de Inglaterra en el Mercado Común, hace que se cierna sobre España una auténtica amenaza de muerte para nuestro comercio exterior, cuyo 62 por ciento sostenemos con el Reino Unido.

lómetros lo han cubierto en dos

- El lunes 30 de enero dio comienzo en la Facultad de Dere-cho de esta Universidad la reunión nacional preparatoria del Congreso de estudiantes, que no cuenta con la aprobación de las autoridades. Acudieron unos dos mil estudiantes de toda España. Pese a la prohibición de la reunión, los estudiantes pudieron tratar parte de los puntos sometidos a deliberación. Pero hacia las once de la noche del día 1 de febrero, la policía violentó el recinto universitario, suspendiendo la reunión y llevándose detenidos a numerosos estudiantes de distintas Universidades españolas que acudían como delegados de sus compañeros.

Para protestar contra esta violación y por las detenciones, los estudiantes de Valencia han iniciado una huelga.

ASTURIAS. - En varios pozos mineros había planteados conflictos por cuestiones de trabajo y petición de mejora de salarios. A ello se sumó el descontento por haberse suprimido las subvenciones a los mineros en paro, despedidos por las huelgas de 1962, además del problema de los silicóticos, la revisión de las pensiones y los despidos por las huelgas de 1964. Provocativamente, el Gobernador Civil ordenó la detención de un grupo de mineros, que fueron acusados de comunistas y de seguir instrucciones subversivas desde los países del Este.

En apoyo de sus demandas, de los que ya estaban en huelga y para protestar de las detenciones, se extendió la huelga por veinticuatro horas a las distintas cuencas mineras, calculándose en una primera estimación que el paro llegó a alcanzar a cerca de 20.000 obreros. Pasado el tiempo de la huelga se reanudó el trabajo en la mayor parte de los pozos, pero todavía no está restablecida la normalidad en to-

MAS HUELGAS DE OBREROS Y ESTUDIANTES

SEVILLA. — Los metalúrgicos amenazan con una huelga de veinticuatro horas en solidaridad con los despedidos de la S.A.C.A. estudiantes hacen huelga para protestar por las detenciones de sus delegados en Valencia. — BILBAO: La Magistratura de Trabajo ha fallado en favor de la patronal en el conflicto de Bandas de Echévarri. Los obreros de la "Babcok Wilcox" se niegan a iniciar ahora las vacaciones obligatorias que les impone la empresa ZARAGO-ZAº y SALAMANCA: Los estudiantes se han puesto en huelga en solidaridad con sus compañeros de otras Universidades con los detenidos en Valencia.-MALAGA Y SANTIAGO DE COMPOSTELA: Huelga de estudiantes. - MURCIAº: Los vendedores ambulantes de frutas y hortalizas se pusieron en huelga para protestar de las nuevas tarifas impuestas por el Ayunta-miento. — HUELVA: Los obreros

P.S.D. E.

CARMAUX

En el Pleno departamental que se celebró en Albi el 11 de di-ciembre de 1966, fue delegada la Sección de Carmaux para formar

el Comité departamental. El día 15 de enero de 1967, en asamblea general celebrada en esta localidad, se constituyó el Comité departamental, recayendo los cargos en los siguientes com-peñeros: Presidente, Ramón Alonso; Secretario, Ramón Bernal; Tesorero, Miguel Muñoz.

Comité de Rédaction de LE SOCIALISTE :

Jean PAUL-BONCOUR Suzanne LACORDE Georges GUILLE Gérard JAQUET Joseph BEGARRA

Administrateur : Roger SOUTHON y personal de oficinas de la central térmica "Cristóbal Colón sostienen una huelga de brazos caídos en apoyo de demanda de aumento de salarios. La noche del 31 de enero al 1 de febrero se negaron a salir de la fábrica, haciendo también huelga del hambre. El día 2 fueron desalo-jados pacíficamente. — VIGO: 'ara evitar despidos inmediatos, 'Citroen Hispania, S. A.", con tres mil obreros, ha anticipado las vacaciones al personal.

Vers une nouvelle conception de défense nationale en Suède?

(Viene de la página 8)

chent sensiblement de celles des socialistes.

D'après les plans élaborés antérieurement pour les prochaines années et que le gouvernement socialiste vient de geler, les dépenses militaires devaient atteindre au moins 6.500 millions en 1970.

Pour la Suisse, la revision de la conception de la défense nationale qui est prévue présente certainement un intérêt particulier. Pour un tout petit pays de montagnes, il est évident que les armements techniques et chers et qu'une armée motorisée exigent des dépenses qui ne sont plus en rapport avec ses possibilités financières et ses autres tâches urgentes. La Suisse devrait aussi tirer des expériences militaires françaises en Algérie et au Vietnam et des expériences actuelles des Etats-Unis dans le sud-est asiatique des leçons pour revoir toute la conception de la défense nationale. Depuis des dizaines d'années, le Parti socialiste cherche une conception propre de la défense nationale. Aura-t-il le courage de faire ce que les socialistes suédois font actuellement?

Le ministre des Affaires étrangères de Suède vient de déclarer, dans un discours fait en province, que la réduction des dépenses militaires est rendue possible par la détente qui se produit en Europe. Il a affirmé : « Cette situation internationale ne nous a pas engagés à faire des propositiions de désarmement. Elle permet cependant de freiner l'augmentation continuelle des dépenses militaires et de les adapter aux possibilités financières ». Les économies proposées dans ce domaine par le Gouvernement suédois ne sont pas inspirées d'une appréciation fausse de la situation politique internationale. Cela me paraît plus intelligent et plus efficace que les mesures prises à Berne pour combattre le renchérissement 1

J. HUMBERT-DROZ

huelgas y protestas...

(Viene de la página 1) BARCELONA. - Los trabajadores del ramo del agua de la industria textil hicieron una huelga de veinticuatro horas, el 30 de enero. El paro fue secundado por otros obreros de empresas de Viladecans, Olesa de Montserrat, Tarragona y Sabadell. Las causas son el rompimiento de las negociaciones del convenio interprovincial por parte de la patronal. De otra parte, los obreros de la factoría "Seat" se negaron a utilizar los autobuses de la empresa para regresar a sus domi-cilios, el sábado 28 de enero, haciéndolo en manifestación, a pie, hasta que fue disuelta por la Po-

- Los estudiantes se reunieron en asamblea libre en la Facultad de Derecho, acordando una huel-

ga de cuarenta y ocho horas en solidaridad con sus colegas de Madrid, San Sebastián y Valencia. Se sumaron todas las Facultades y Escuelas Técnicas. Se dirigieron en manifestación desde la Plaza de la Universidad, por la calle Balmes, Diputación y Paseo de Gracia, causando grandes perturbaciones en la circulación y siendo disueltos por la fuerza pública. Varios estudiantes han sido detenidos. El Gobernador Civil ha hecho pública una enérgica advertencia porque, según dice, unas señoritas agredieron con sus bolsos a un policía.

En días sucesivos se desarrollaron nuevas manifestaciones patrocinadas por el Sindicato Democrático de Estudiantes (ilegal). El rector fascista García Valde-

casas se ha destacado una vez más por su actitud represiva, que ha llevado la indignación a estudiantes y profesores. Hasta el diario "La Vanguardia" del 3 de febrero, ha declarado en un comentario, titulado "Las sanciones universitarias", la desproporcio-nada represión del rector.

Como en Madrid, la Universidad ha sido cerrada.

VALENCIA. - Durante varios días los obreros de la empresa "V.A.S.A." han disminuido el rendimiento en el trabajo y muchos de ellos se pusieron en huelga. Ese descontento lo motiva el retraso en las deliberaciones sobre el convenio colectivo. El retraso en el recorrido de los autobuses de la empresa ha sido considerable, que un recorrido de seis ki-

10

Periodistas y estudiantes aporreados y detenidos

Durante las manifestaciones de los estudiantes madrileños fueron duramente aporreados por la Policía Armada, y posteriormente arrestados, varios periodistas, españoles y extranjeros. Entre éstos se encontraba el director de la Agencia United Press Internacional, Aldo Trippini, quien pese a acreditar su condición de periodista fue tan duramente maltratado —y arrestado varias horas en la Dirección General de Seguridad—, que hubo de ser trasladado a un sanatorio. El doctor Llopis, médico particular del periodista, declaró que en los primeros exámenes se había apreciado posible contusión renal.

La Agrupación de Periodistas Extranjeros ha protestado en el Ministerio de Información y Turismo.

Contra el diario "Madrid" se ordenó el secuestro de su número del 30 de enero, pero cuando se quiso realizar ya había sido vendida toda la edición. Motivó la orden su editorial titulado "La protesta no es siempre moralmente condenable".

El Ministerio de Información y Turismo ha abierto expediente administrativo contra don Carlos Pérez Díaz, director de la revista "Electrón". Se acusa a la revista de la publicación de artículos en los que «se falta el respeto a personas y asociaciones politicas y administrativas».

Una vez más ha sido secuestrado "Juventud Obrera". El número incriminado es el correspondiente a enero-febrero.

La nueva ley de Seguridad social

La nueva Ley de Seguridad Social entraba en vigor el 1 de enero. Entre las modificaciones que instaura, la más importante es la supresión de la gratituidad de las especialidades farmacéuticas. En efecto, se fija que el enfermo debe abonar un porcentaje del valor de la especialidad que adquiere.

Es éste un curioso camino de progreso social, ya que consiste en cargar sobre el enfermo parte de los gastos de su enfermedad, cuando antes no tenía que abonar nada. Se replicará que en casi todos los países este sistema de participación a los gastos es la norma. Es cierto. Pero el hecho debe ser examinado en su contexto. Se va a producir en España, desde el punto de vista puramente social, un paso atrás. No se ve por qué una modificación idéntica no sería reclamada por los médicos. Además, lo que no resuelve la nueva ley es el problema de la baja calidad de tratamientos que el Seguro de Enfermedad permite.

No es afirmación gratuita. Los médicos de los hospitales acaban de señalarlo públicamente. En Francia los médicos están extranados por la bajísima condición de salud de los inmigrantes españoles que padecen enfermedades, cardíacas en particular, que podían haber sido evitadas de haber tenido tratamiento eficaz. Por ejemplo, en ciertos hospitales del Mediodía de Francia, más de la mitad de los enfermos con lesión mitral son compatriotas nuestros, cuando esta lesión puede ser evitada con un tratamiento que todos los médicos cono-

La Ley tampoco se pregunta por qué hay tantos laboratorios de especialidades farmacéuticas que tanto dinero ganan. ¿ No hubiese sido más eficaz y más justo controlar esos laboratorios, centralizarlos, limitar sus ingresos y los de los farmacéuticos, que son escandalosos? Además, cuando la prensa ha publicado la noticia de la nueva ley, se ha señalado que había que estudiar «otras atenciones a que pueden ser destinadas dichas cantidades en ca-

so de que hubiera sobrantes». ¿Tiene dinero o no tiene el Seguro de Enfermedad? En todo caso, ¿a qué viene eso de los sobrantes?

ASI WA ESDANA

El dinero no tiene color

El director de la empresa italiana de construcciones automóviles "Fiat", señor Giovanni Agnelli, ha firmado recientemente con el señor José Sirvent, presidente del I.N.I., representantes de "Seat", y de los bancos accionistas de "Seat", un acuerdo cuya finalidad es hacer pasar la producción diaria de 500 vehículos a 1.150, por la ampliación de las instalaciones "Seat" y la construcción del nuevo "124" italiano.
Deberíamos alegrarnos de este

Deberíamos alegrarnos de este aumento de la producción espafiola de automóviles, aumento que será más importante, ya que "Renault" construirá un 20 por ciento más de vehículos en España y que "Volkswagen", "Ford" y "GM" tratan de introducirse en España.

Pero en este acuerdo se hace pasar el capital de la empresa "Seat" de 900 a 1.800 millones de pesetas. Este aumento se debe a la inversión por parte de "Fiat", con lo cual para "Fiat" a tener el 36 por ciento de las acciones, cuando antes no poseía nada más que el 6 por ciento. Esto sin contar acciones personales asimiladas a la "Fiat". Y el I.N.I., es decir, la mayoría absoluta, al 33 por ciento español, pasa del 51 por ciento español, pasa del 51 por ciento, es decir, mucho menos que la empresa italiana. Si además señalamos que en 1966 "Seat" construyó unos 125.000 vehículos, o sea, casi la mitad de toda la producción nacional (260.000), se llega a la conclusión que el acuerdo firmado tan ventajoso aparentemente para la industria es-

pañola consiste en hacer pasar el control de una industria tan potente como la del automóvil de manos del Gobierno a manos de una empresa extranjera.

Si eso no es neocolonización de nuestra patria quisiéramos saber cómo se lo debe calificar. No queremos extendernos en comentarios, pues las cifras por ellas mismas bastan. Pero hay que pensar en lo que esta invasión por capitales europeos supondría si España entrase en el Mercado Común. No serían tan necios los italianos como para admitir que la "Seat" hiciese concurrencia a la "Fiat", puesto que todas las ventajas que encuentran las inversiones en España desaparecerían con la instauración de las normas fijadas por el Mercado Común. Claro que por el momento más vale para España que una fábrica esté en manos italia-

nas que en manos de un Gobierno tan inepto como para firmar un acuerdo que lo transforman de mayoritario en minoritario. Pero, ¿ y mañana? Porque es el mañana lo que nos debe interesar. Es evidente que la vía escogida hoy es la de la facilidad y la de la irresponsabilidad y que un día estos errores económicos se pagarán, y caros.

También interesará a nuestros lectores saber que "Fiat", que ha hecho tan buen negocio con el franquismo, hace unos meses realizó otro del mismo tipo, excelente, con los comunistas, firmando un acuerdo para la creación de una fábrica de construcción del "124" en Rusia. Claro está que en ese acuerdo se estipuló que nunca sería la fábrica propiedad italiana, sino rusa. A derecha y a izquierda firma el señor Agnelli. El dinero no tiene color.

Estadística oficial sobre las huelgas en 1966

En una nota publicada por la Vicesecretaria de Ordenación Social de los Sindicatos oficiales, se dice que en 1966 se produjeron en España 150 huelgas. De ellas, sesenta correspondieron a la provincia de Guipúzcoa, treinta y dos a la de Oviedo, dieciséis a Barcelona y otras dieciséis a Vizcaya, con un 80 por ciento total. Dice también que la plantilla afectada por las huelgas no han excedido de 86.000 trabajadores. Añade que las pesetas dejadas de percibir por los trabajadores superaron los cuarenta millones, y el valor de la producción perdida está cerca de los ciento noventa y siete millones de pesetas.

Como las huelgas están prohibidas en España, no sabemos en qué ha basado la Organización Sindical del Estado esa estadística. Pero ahí está. Por lo visto, si bien las huelgas están prohibidas, las estadísticas sobre ellas no lo están. Paradojas del régimen franquista. Y nosotros que habíamos llegado a creernos que las huelgas no se producían más que en las "podridas democracias" y en la España anterior a la de la paz...! Menos mal que por esa nota el mundo se entera que bajo la prosperidad franquista también se producen huelgas, pues si no nadie lo hubiera imaginado. Con lo bien que viven los trabajadores!

En Madrid

Doscientas personas arrojadas violentamente a la calle a las tres de la madrugada

Las "maneras" del franquismo se ponen de relieve hasta en los actos más insospechados. El abuso de autoridad, la brutalidad, la carencia absoluta de respeto a la persona humana, son moneda corriente del sistema. Y esas "maneras" lo mismo se aplican en la aldea más apartada que en Madrid; a un niño, mujer o anciano, que a un grupo de trabajadores que pida justicia social; en pleno día, o a las tres de la madrugada... Vean la forma en que se ha ejecutado un desahucio colectivo, tal como lo relata el diario "Ya", de Madrid, del 25 de enero último.

« Más de 200 personas —en total cuarenta y seis familias— que tenían su hogar en la finca número 27 de la calle de Calatrava (distrito de La Latina) han sido sacados de sus lechos y lanzados a la calle en las primeras horas de la madrugada del miércoles, como informábamas ayer. El inmueble había sido declarado ruinoso hace año y medio, a poco de ser adquirido por su actual propietario, el diestro Fermín Murillo.

Dadas las circunstancias que han concurrido en el desahucio, y ante la negativa de los vecinos entre ellos unos setenta niños. numerosos ancianos y varios enfermos- a abandonar sus viviendas, intervinieron la fuerza pública y los bomberos, que habían sido convocados para asistir a la comisión municipal ejecutora del desahucio. Los bomberos procedieron a derrumbar a hachazos las puertas de dos cuartos cuyos inquilinos se negaban a abrir. Momentos antes de ejecutarse el lanzamiento, agentes de la autoridad cortaron la circulación por la calle de Calatrava. Varios coches de la Policía Armada y ambulancias con personal sanitario esperaban a la puerta de la casa Los afectados, entre los que se dieron varios casos de ataques de nervios, fueron trasladados a hoteles y pensiones, según decisión del presidente de la Junta municipal del distrito.

—Sí, hemos dormido en pensiones —dice uno de los desahuciados—, mas no todos. Casi todas las mujeres han pasado la noche en la calle, junto a la casa que das vio nacer. Ahora nos hallamos aquí, y otros de ahí fuera, porque estamos esperando la solución a nuestro problema, que nos den

Se forma un corro. Todos quieren hablar a la vez. La escena es patética y dolorosa.

—No nos merecemos esto —se desahoga una joven, madre de tres hijos—. ¡ SI usted hubiera visto a la pobre Escolástica, que está paralítica, que no puede moverse! ¡ Y a los niños, medio

desnuditos, con cara de susto, llorando !

Tres notificaciones habían recibido ya los inquilinos para que dejaran la finca. Pero ellos no sospechaban que iba a ocurrir lo del desalojo; y además, de noche; y además, entrando así en sus hogares; y además, sin haberies proporcionado nuevo techo. Durante varios meses visitaron a numerosas autoridades con la única intención de conseguir una vivienda. De un sitio marcharon a otro, de rebote. Sus intentos resultaron baldíos; no había pisos en Madrid para sus posibilidades económicas.

—Nos encontrabamos durmiendo cuendo entraron en la casa. Debió abrirles la puerta el sereno. Nos gritaron que saliéramos. Serían las tres de la madrugada. ¡Que saliéramos para qué! Nos negamos. Entonces un sargento de la Policia Armada, a través de un altavoz, nos conminó con estas palabras: «¡ Les faltan dos minutos. Si no abren, tiramos las puertas!» La mayoría las abrimos porque teníamos miedo. Hubo dos que ne negaron; entonces los bomberos las echan abajo...

HUBO QUIEN SE ESCONDIO PARA QUE NO LE VIERAN LLORAR

Nadie se explica cómo pudo llevarse a cabo el desalojo de esa forma y a esas horas.

—Nosotros no podíamos negarnos, aunque al principio opusimos alguna resistencia — afirma un inquilino afectado.

—Pero ustedes pedirían que les mostrasen alguna orden, algún papel...

—En aquellos instantes no estábamos para eso, pero un señor exigió la orden de desalojo y también la de entrada en la finca. —; Se la mostraron?

—No. Lo único que nos mostraron y señalaron fue la puerta de la calle.

Varios vecinos de las casas próximas pidieron, por humanidad, por caridad que aplazasen el desalojo.

—Niños enfermos, ancianos, una paralítica...; Y somos hijos de Madrid I Es triste, muy triste —habla la portera de la casa, doña Petra Lucas Gómez—. Nosotros no hemos hecho nada malo para que nos traten así. Y ahora si queremos entrar en nuestro cuarto a por ropa o a por algo, nos tiene que acompañar un guardia...

Y don Manuel Acero Pulgar, de sesenta y seis años, viudo, manifiesta:

—Yo vivo solo. Estoy Jubilado, con una pensión mensual de 500 pesetas y otra de 200 por un accidente que tuve. A mí me enviaron a la pensión "Acacias" junto con otros convecinos. Pero en el papel sólo ponía que nos dieran habitación, »

2

Varios coches de la Policía Armada, los bomberos, ambulancias... y a las tres de la madrugada, cuando estaban acostados, para poner en el calle, en pleno invierno madrileño, a doscientas personas, entre ellas unos setenta niños, numerosos ancianos y varios enfermos. ¡ Con nocturnidad y alevosia! Poco después, el jefe de las fuerzas pudo decir, ufano, a los superiores: ¡ Sin novedad en la calle de Calatrava!

Una victoria más para el régimen y para esos cruzados que en la "paz" se dedican a la especulación del suelo, que les pertenece por derecho de conquista. Un inmueble situado en buen lugar de Madrid, cercano a la plaza Mayor, basta declararlo en estado de ruina, aunque nada anuncie su caída, para que su valor aumente astronómicamente. Los inquilinos quedan indefensos y —como éstos de ahora—, además, ultrajados.

El negocio para el propietario, para la empresa inmobiliaria que lo va a demoler y sobre su solar construir un nuevo edificio, de apartamientos caros, para los concejales y altos funcionarios que han sido "tocados" para llevar a cabo tan criminal proceder, es redondo. En unos minutos, una casa que tenía doscientos vecinos, completamente vacía en buen lugar de Madrid. El torero propietario ha hecho su mejor faena y puede brindar su triunfo a los cruzados que le han ayudado.

Los maleantes, los malhechores de las tinieblas, pudieron operar esa noche en Madrid con cierta impunidad. Las fuerzas del orden tenían otra misión de mayor importancia. Esas doscientas personas no encontrarán otra vivienda proporcionada a sus ingresos. Nadie, tampoco, les ayudará a conseguirla. Pero en Madrid seguirán vacios más de ochenta mil pisos caros y se continuarán construyendo más de ese tipo, aun a costa de arrojar a la calle, a las tres de la madrugada, a gentes sin recursos.

¿Se puede presentar mejor prueba de la paz de España? En el silencio de la noche, las hachas que rompían las puertas ahogaban los llantos y los gritos de terror. Nadie pudo apercibir una maldición ni muestra de cólera alguna. Los corresponsales extranjeros y los turistas estaban durmiendo. Al día siguiente, en la calle de Calatrava reinaba la paz, la paz de Franco.

Coste de vida y quiebras

Sigue subiendo el coste de la vida. Para el solo mes de noviembre de 1966 ha sido de 1,74 por ciento, según cifras de "Informaciones". Pero lo grave y angustioso es que el incremento es mucho más importante en el grupo del Vestido (3,47 por ciento) y de la Alimentación (2,44 por ciento)

Comer y protegerse del frio son las dos fundamentales necesidades materiales de la vida. Y al entrar en el invierno resulta que para satisfacerlas hay que pagar más caro. Curiosa manera de estabilizar el coste de la vida. De hecho, lo único desesperadamente inmóvil en España es el salario obrero. Este sí que no hay manera de que aumente al ritmo decente. El descontento obrero tiene, pues, por lo menos, una motivación material y hasta fisiológica. El sentimiento de tales injusticias económicas constituye el primer paso hacia la rebeldía espiritual.

Pero esta difícil situación de la clase trabajadora no impide que se multipliquen las quiebras y suspensiones de pagos. « Hasta noviembre, el total de quiebras han sido de 36... Las suspensiones de pagos en los once meses han sido de 139 frente a 11 en igual período de 1965. El volumen total de letras protestadas en los once primeros meses ascendió a 61.500 millones contra 38.700 en igual período del año

Aumento del coste de la vida, quiebras y suspensiones de pagos, sigue el capitalismo español en su más decadente aspecto. ¡ Robre economía la nuestra 1 _ T _

HOY QUIERO DEDICAR unos renglones, alenos de agradecimiento, a la memoria de aquel formidable luchador, tan respetado entre nosotros, los socialistas, como lo era entre sus más encarnizados adversarios en la mayoría de los casos. Me refiero al compañero Indalecio Prieto, figura eminente, comparable a las de los compañeros Pablo Iglesias, Julián Besteiro y Francisco Largo Caballero.

Batallador incansable que desplegaba en mítines, tribunas parlamentarias, reuniones electorales y salas de asambleas y de conferencias una oratoria, modelo en todos estos géneros, acompañando sus palabras de gestos enérgicos y armoniosos y lanzando al aire su voz, a veces profética, vibrante como el clarin que llama a la pelea, cubriéndola del velo de emoción si el tema requeria tal sentimiento o estentórea si la indignación lo hacía necesario.

Su dialéctica, su raciocinio, convincentes en sumo grado, los empleaba magistralmente y conseguia, con sus recuerdos extraordinarios, arrebatar a sus auditorios, pendientes de sus palabras, que tan perfectamente demostraban el conocimiento del alma de las multitudes entusiastas, sobre todo si se trataba de masas proletarias con las que siempre estuvo compenetrado.

Era la verdad misma, la verdad encarnada en su alma: desnuda; cruda, salía de su boca en párrafos ardientes, vigorosos. La proclamaba constante y tenaz, como sucedió en más de una ocasión, le rindiera impopular, circunstancia que aprovechaban al acecho los que le calumniaron e injuriaron, pero él mismo lo dijo en uno de sus más hermosos discursos: « No me duelen las ofensas procedentes del adversar.o. porque una coraza formada por mi desprecio impide que sus dardos atraviesen mi piel... ».

Al servicio de esa verdad "suya" — que como escribió la galana pluma de Manuel Albar, « la
proclamaba, s'n pretender, claro
es, que su verdad sea la de todos,
sino simplemente la suya y la de
quienes se avengan a compartirla»—, puso incondicionalmente
sus campañas de prensa, en España, desde "El Liberal" de Bilbao y, en el exilio, en "El Socialista", así como en otras varias colaboraciones per odisticas
en diarios extranjeros.

Durante años, todas las semanas, enviaba sus donosos artículos a "El Socialista", recreando esas crónicas a todos los lectores por la amenidad de sus anécdotas los acartados retratos de gentes amigas o enemigas, redactados con estilo inconfundible, limpio y fácil, lleno de colorido, cuya lectura se hacía con voracidad, esperando siempre la llegada del próximo número, que era siempre tardía para los que impacientemente lo aguardaban para solazarse con él.

Conozco algunas cosas de sus actividades que, por creerlas inéditas, os las voy a contar.

Habia en Barcelona momentos de mucha agitación social, que temian se terminasen por una huelga general. Los ugetistas y cenetistas, conjuntamente, preparaban el movimiento y convinieron viniesen representantes de ambas organizaciones para estudiar y resolver el arduo problema Nuestra Comisión Ejecutiva, Je acuerdo con los dirigentes de la C.N.T., designó para cumplir la misión al compañero Prieto. Este salió de Madrid una noche en el tren exprés Madrid-Barcelona 3 coincidió, en el coche restaurán con el entonces gobernador civil de la Ciudad condal, don Federico Carlos Bas, que venía de Madrid, después de haber confereneiado (y llamado por él) con el Gobierno central. El señor Bas. afable v campechano, durante la cena, hablaba con su compañero de mesa de viaje, al que preguntó a boca de jarro:

—; Qué asuntos le traen a usted, amigo Prieto, a Barcelona? Si se trata de la agitación social, le prevengo que lo voy a meter en chirona.

Indalecio Prieto, rápido, como las balas, replicó:

—No tema usted nada de mi.

Con mi aspecto de fraile bien

cebado, ¿ no sabe usted que los

Recordando a Prieto

CONTENDIENTE DE CUIDADO

trabajadores no me hacen el menor caso?

Setenta y dos horas después, la huelga general estaba desencadenada en toda su amplitud.

Era ministro de Marina un almirante de tan pequeña estatura que se le llamaba "el marino metro y medio" y que debía emplear unos sabies como los de la panoplia de un niño, a pesar de lo cual arrastraban por el santo suelo si los ceñía el "gran" almirante. En esa ocasión, un diputado le interpeló en sesión parlamentaria; hubo un poco de ja-leo y el marino tuvo que pasar banco azul a su escaño de diputado. Empezó el hombrecillo levantarse y confusamente hablaba y hablaba sin dar pie con bola, gesticulando ante el pupitre que le llegaba casi a la punta de la diminuta nariz. Indalecio le cortó la palabra y el uso del raciocinio, exclamando:

—Lo menos que puede ha er su señoría, por respeto a la Cáma-

ra, es hablar de pie. Hasta la mismísima plaza de las Cortes llegó el eco de las carcajadas.

Toda su vida, desde la niñez, mantuvo con tesón sus ideales socialistas, honrando al Partido se honraba a sí mismo. Constantemente estuvo en primera fila para la lucha, dando ejemplo de hombría y de voluntad. Sus consejos no fueron, desgraciadamente, siempre aceptados; disciplinado, acataba la mayoría, pero dispuesto a conseguirla, empezaba inmediatamente sus actuaciones, pues sabía, apoyándose en sus fracasos, lograr el triunfo. Su juego era limpio, a cartas vistas, en los asuntos relacionados con el Partido o la Unión; fuera de ellos, sabía prudentemente ocultar sus naipes al adversario y apuntarse el tanto tan airosamente ganado en la refiida pelea.

Lleno de dinamismo, a todo atendía minuciosamente. En las Cortes era el más temido de los diputados de la oposición. De todos era sabido que no se casaba con nadie y negocio que tomaba en sus manos podía darse por resuelto. Se le llamaba "el martillo pilón", porque, efectivamente, sus argumentos fueron martillazos que despedazaban sin piedad al más avezado a las marrulle-rías parlamentarias. Imposible vencerle en esos terrenos que dominaba perspicaz, agudo, recto como un huso rigido e inflexible. Sin embargo, era tolerante en extremo. Tenía pronta y acertada la respuesta a la más inesperada

pregunta. Irónico, cuando lo consideraba necesario; mordaz en la buena acepción de la palabra, quiero decir sin malignidad, sino áspero, picante y travieso.

sino áspero, picante y travieso.

Con gran atención estudiaba, en todos sus insignificantes detalles cualquier cuestión que debiera someter a su juicio, y ello sorprendía a sus contrincantes que no llegaban a comprender que la madura reflexión trae a la postre la excelente resolución. Si presentaba una propuesta en un Congreso del Partido o de la U.G.T., i qué difícil era hacerle oposición!

Con el régimen franquista se agigantó su indignación. Por Franco sentía verdadero desprecio. Dijo de él: «Quin rige hoy a España, para desgracia de todos y desventura de la nación, no es simplemente un criminal, es un infrahombre despreciable, digno de ser muerto a patadas, como un perro rabioso.»

Durante la guerra en España, en el exilio una vez terminada la lucha, sus actuaciones se destacaron luminosas, precisas, inatacables, tal como correspondía a la rígida trayectoria de sus actividades. Sus iniciativas fueron provechosas para la República democrática española y algunas

de ellas benefic; aron a toda Europa, como paso a demostrar citando sus propias palabras, que extracto de un discurso que pronunció el 13 de julio de 1947:

« El 9 de octubre de 1938, cuan-

do en Barcelona, aún no concluida nuestra desventurada guerra, di una conferencia bajo el tema El auxilio de América para la reconstrucción de España"..., os recordaré que dije : «Lo que deseo pedir a América no es dinero, sino productos de su suelo y de su industria. Cuando se vayan a abordar los problemas de la paz, será hora de establecer una coordinación que en la vida española, y desde la cima del Estado, jamás ha existido. » Para producir más y para producir mejor, y, por consiguiente, para producir más barato, harán falta elementos que faciliten, perfeccionen o abaraten la producción. Señalé cuáles eran las zonas en la vida económica de España que necesitaban, y aún necesitan, una reconstitución radical. Hablando de los puertos, manifesté: « No se puede apelar a un sistema de reconstrucción lenta. Lenta sería si la encomendáramos exclusivamente a nuestra industria nacional y ésta no tuviera la capacidad que exige la prontitud del remedio. Es preciso reconstruirlo rápidamente, apelando a la industria extranjera. En otra parte, fijándome en uno de los problemas de solución más necesaria para rehabilitar a España, expuse, como necesidad imprescindible, la de unificar el ancho de nuestras vías férreas, que son en España de 1,674 metros, con las francesas, es decir, con las continentales, de 1,435 metros, para eliminar el gravamen que en el comercio de España con el resto del continente suponen los transbordos en las estaciones de Hendaya e Irún o de Cerbere y Port-Bou. Dije que para la reconstruc-ción de los ferrocarriles nos es indispensable el auxilio exterior, lo mismo que para los puertos, y añadi, ya concretendo más la idea: « En esto, como en lo otro, sigo pensando en América. Concretamente en los Estados Unidos. » En otra parte de mi disertación, cité los tres artículos de importación más euantiosa en España, que son el petróleo, el tabaco y el algodón, y dibujé, incurriendo en la temeridad de di-señar el plan, el establecimiento de unos consorcios internacionales mediante los cuales quedase asegurado, a favor de los paises que nos ayudaran en nuestra recons-trucción, el comercio de esos tres importantes productos extranjeros. Refiriéndome luego a las garantias que nosotros podiamos ofrecer en pago de un auxilio que necesitábamos y necesitamos, sefialé de manera particular el mercurio, por ser España poseedora de los yacimientos de Almadén, los más ricos del mundo. Pues bien, la actualidad de aquella conferencia, perdida --¡cómo no!en la memoria de todos vosotros, o de casi todos, pero no oscure-cida en la mía, está ahora renovada y acrecentada por el Plan Marshall que, al fin y al cabo, no es otra cosa que este mismo sistema que yo reducía a España, la única entonces necesitada, y que ahora se extiende a Europa entera. Leyendo el discurso pronunciado semanas atras en la Universidad de Harvard por el Secretario de Estado del Gobierno norteamericano, Mr. Marshall, encontré que el preámbulo de sus manifestaciones guarda con el mío gran parecido, cosa naturalisima, porque Mr. Marshall describe la situación de debilidad y desolación de Europa en 1947, y yo había de acotar en 1938 el panorama trágico de nuestra nación, que fue la primera en padecer las convulsiones de las cuales el mundo no está aún curado. »

Fracasadas sus tentativas por obtener una paz equitativa que pusiera fin a nuestra lucha fratricida — declarándolo así ante las Cortes republicanas en exilio, el 8 de noviembre de 1945, en nombre de la minoria Socialista — que era sagrada la "obligación de servir a España por encima de todo". A esa obligación, él estaba dispuesto a sacrificarlo todo, incluso sus ideales socialistas, lo que para él constituía lo más precioso que ofrecer pudiera en holocausto a su patria.

CLARIDADES

(Continuara. E

Là où la négociation anglaise en était restée

Malgré beaucoup de prudence et de réserves, les commentateurs se montrent plutôt optimistes sur le résultat des entretiens Wilson - de Gaulle en vue de l'adhésion anglaise au Marché commun. De part et d'autre, cependant, on ne dissimule pas les difficultés.

Dans « Le Monde », André Fontaine écrit :

"La discussion de mercredi, après-midi entre les Premiers ministres et les ministres des Affaires étrangères, a fait apparaître que, sur le problème agricole, les positions étaient plus éloignées que certains ne

le croyaient. Loin de déclarer en effet, comme on leur en avait prêté l'intention, qu'ils acceptaient non seulement la totalité des clauses du traité de Rome, mais l'ensemble des décisions arrêtées par les Six en matière de politique agricole commune, les Britanniques ont insisté sur la nécessité de trouver des ajustements pour sauvegarder leurs intérêts et ceux du Commonwealth ».

Beaucoup de difficultés, mais...

Il ne doit pas y avoir là le moindre sujet d'étonnement. De même que les Six ont négocié aprement, au fil des années, leurs règlements agricoles, de même une longue et difficile négociation entre les Six et Londres va avoir lieu, ou plus exactement se poursuivre, pour trouver des solutions point par point. Il est difficile de contester que les positions anglaises s'avèrent jourd'hui plus souples qu'en 1962, au temps où le négociateur était M. Heath. Demander des « adaptations » dans le temps, c'est-àdire l'usure des obstacles par petites tranches (les « Six » n'ont jamais fait autre chose) n'est plus du tout la même chose que de demander des « modifications » globales affectant la marche des traités communautaires.

Prise une part une, aucune des difficultés économiques et financières de l'adhésion anglaise au Marché commun ne paraît insurmontable, loin s'en faut. Des « idées anciennes » tendent plutôt à les exagérer. Il est vraique, rassemblées, ces difficultés paraissent énormes. Mais on perd de vue la grande variété des dispositifs d'étalement et de sauvegarde qui composent la mé-

canique du Marché commun. Laissons de côté ici les problèmes politiques de l'adhésion anglaise, notamment dans l'optique de la France gaulliste. Ce ne sont pas les moindres, mais ils sont plus connus et nous en avons déjà parlé. Les difficultés économiques, par contre, peuvent servir en dernière analyse de prétextes » pour justifier une opposition politique. C'est déjà la situation qui s'était dessinée en 1962-63

Lorsqu'on évoque la « disparité » anglaise dans l'économie européenne, c'est au Commonwealth et aux tarifs préférentiels qu'on pense toujours. A la vérité, le Commonwealth, héritage vague et disparate d'un empire défunt, ne présente plus pour la Grande - Bretagne qu'une importance économique déclinante. Déjà en 1963 (1), les échanges avec le Commonwealth constituaient les deux cinquièmes des importations et exportations totales de la Grande-Bretagne.

Part importante, certes, mais dans laquelle les préférences douanières ne jouent que pour la moitié environ des importations en provenance du Commonwealth. Ces préférences représentent 8 à 10 pour cent de la valeur de ces importations favorisées, donc une moyenne de 4 à 5 pour cent sur l'ensemble des importations de ce secteur. Encore ces marges préférentielles tendent-elles à diminuer avec le développement des industries dans les pays du Commonwealth eux-mêmes.

eux-memes.

A l'opposé, l'édification du tarif extérieur commun sur le continent risquait de rendre plus difficiles les exportations anglaises avec la C.E.E. Cette raison a été déterminante dans l'évolution de Londres.

L'inventaire est connu

Il y a néanmoins un problème Commonwealth. L'inventaire des difficultés existe depuis longtemps, les négociateurs de 1962 ont recherché des solutions produit par produit.

Pour les matières premières et les produits tropicaux, il n'y a pas de grosses difficultés. On sait certes combien les pays du Tiers monde, assujettis à l'une ou l'autre monoculture, sont tributaires d'accords plus ou moins équitables. Mais la C.E.E. aussi a ses associés « pauvres » en

Afrique francophone. Pour les produits manufacturés, on retombe de même, lorsqu'il s'agit des cotonnades indiennes, par exemple, sur les problèmes d'ensemble du commerce mondial et du déséquilibre entre nations industrialisées à haut niveau de vie et pays sous-développés. Mais l'obstacle principal, en 1962, provenait des produits agricoles venant du Canada, de l'Australie et surtout de la Nouvelle-Zélande : celle-ci dirige sur l'Angleterre 90 pour cent de ses exportations de beurre, de fromage de viande. De toute façon, lors de la précédente négociation, on était largement engagé sur voie d'accords abolissant les préférences, accords d'ailleurs compliqués et prévoyant nombre d'exceptions, mais qui tendaient tous à harmoniser par étapes les droits douaniers anglais et le tarif extérieur commun des Six selon un calendrier qui conduisait aux années 70.

C'est toutefois sur les denrées agricoles des pays blancs du Commonwealth, blé, céréales, viandes, que formellement la négociation échouait finalement en août 1962. Les pays intéressés, il est vrai, s'orientent eux-mêmes vers assez de diversification pour simplifier les choses dans

La hausse des prix alimentaires

De toute façon, l'Angleterre ne pourra pas se rallier à la politique agricole des Six sans qu'une sensible hausse des prix intervienne en Grande-Bretagne pour certaines denrées alimentaires blé, viande, beurre, thé... Mais l'ouverture progressive du marché agricole anglais aux Six jouerait parfois aussi dans le sens de la baisse, notamment pour les fruits et légumes. Des experts espèrent qu'une hausse graduelle de 20 pour cent des prix alimentaires de base ne se traduira que par une hausse annuelle, au détail, de 1,5 pour cent environ.

Il reste les réticences et les craintes des fermiers britanniques. Mais, dans un pays où l'agriculture est, dans l'ensemble, plus concentrée qu'en Allemagne en Italie ou en Belgique, la suppression progressive des subventions qui soutiennent les prix agricoles pourrait laisser les fer-

(Pasa a la pàgina 7)

Aelmundo

De los militares a los tecnôcratas

REVOLUCION Y. CULTURA. La fuerza de los dos conceptos hace programa. Revolución cultural guarda sólo una parte de la carga emotiva. En cambio, si decimos dictador y militar, huelga casi siembre la conjunción copulativa. La copulación es automática, los españoles lo sabemos sin descanso desde hace treinta años. Nunca hemos tenido ocasión de olvidarlo a lo largo de nuestra historia. Cuando, caso extraordinario, un dictador no es militar, las bayonetas no andan nunca lejos.

Hay en torno a Mao gentes que aspiran a dirigir la revolución mundial, a tremolar banderas super-rojas y hasta infra-rojas a un sedicente marxismo integral, al movimiento continuo por las contradicciones "antagonistas" y "no antagonistas" que se prolongan hasta en la sociedad socialista. Buena parte del misterio cada día más aclarado, de los acontecimientos *de China y de sus guardias rojos viene de la necesidad política de disimular a los soldados, fuente de poder. Los desfiles de estudiantes, los periódicos murales y las patuleas multitudinarias corresponden a una tentativa de esconder a los regimientos. Si se hubieran manifestado a la vanguardia en apoyo de Mao y sus amigos se hubiera habiado en seguida de bonapartismo, que es uno de les temas clásicos de las polémicas

Napoleón, y sabía de lo que hablaba, dijo que el uniforme hace al hombre. Con galones dora-dos o con severidad proletaria de ex mariscal como todo jefe supremo de los ejércitos, un general es siempre lo más parecido a otro general. Lin Piao, jefe militar, pasó de pronto a número 2 del partido en agosto de 66, cuando Mao se lanzó a la ofensiva. Otro ex mariscal, Chen Yi, es ministro de Negocios Extranjeros. Cuando los desfiles con banderolas y librito de Mao bran-didos no han bastado, el Ejército ha sido élamado a confirmar que la fuerza armada es la más clásica de las fuentes del poder. En Africa ha bastado últimamente un ejército de 1.300 hombres para acabar con un presidente recat-citrante. Y donde las cosas parecen ser más graves es alli donde una cierta resistencia militar puede apoyarse sobre la irradiación armada del gran vecino soviético, cen Manchuria o en Mongolia.

Todo es más complicado, sin duda alguna. Pero, desde nuestra atalaya española, nos contentaremos con negar todo progreso político que se nos proponga por el canal tan clásico como lamentable del golpe de fuerza militar. No salimos de evidencias políticas elementales. Como se decia en los tiempos de Echegaray, la razón de la fuerza vale más que la fuerza de la razón. Sin duda, una situación militar salta las más veces por el juego de otra situación militar. Yo ya he dicho aquí mismo cómo un poder democrático en España, mañana, tiene que preocuparse como primera urgencia de sus fuerzas armadas. El Ejército debe permitirle asiento, la indispensable garantía de las libertades públicas, el gobernar efectivamente sobre las realidades de la nación. Pero un régiman democrático sólo encuentra fundamento moral y nacimiento legitimo en el con-sentimiento público libremente expresado.

Mi artículo estaba en este punto cuando lo he hecho leer a mi amigo.

-Hablas como un libro. O quien tiene ham-

bre sueña rollos, que decimos en la terreta. O sueña perfecciones, que es lo mismo.

-En todos los campos del hambre y del destierro, otros como nosotros antes y ahora han hablado largamente y con fiebre de banquetes imaginarios. Grandes comidas hechas de recuerdos, y también de esperanzas.

Veo en la prensa análisis sobre la lucha por el poder entre "continuistas" de la Falange, que verían su salvación en Muñoz Grandes, y "reformistas" de todos los colores, pero que se limitan a Carrero Blanco como presidente del Consejo. Lo más evidente es que unos y otros tienen la impresión de que aquéllo se acerca a la hora difícil del fin de un duro período histórico. Unos otros se encomiendan a militares, olvidando la lección que « la guerra -como la política, añadimos- es una cosa demasiado seria para confiarla a militares. » Las manifestaciones obreras de Madrid nos prometen muchas cosas.

Hay otras manos de las que nos desconfiamos de una manera expresa: los tecnócratas. Es una categoría de gobernantes profesionales, que pretenden expresión suprema de las más altas escuelas y de los mejores resultados de los cerebros electrónicos. En todo el mundo, y particularmente en el mundo occidental, los tecnócratas pretenden reducir los problemas a una sola solución, por supuesto la mejor. Entienden aprovechar de una cierta indiferencia por la cosa pública, de esa forma de democracia tan par-ticular que algunos han llamado democracia de consentimiento, y cuyo principio esencial es dejar hacer las altas esferas para preocuparse del auto propio o los proyectos de comprarlo un día, del deporte bajo la forma de las hazañas que hacen otros, y de admirar la televisión por las noches. Estos tecnócratas están en acción en España, en las grandes administraciones y en el Plan de Desarrollo. Su sueño es desvincularse lo suficiente del sistema para poder sobrevivir en cualquier caso. El recordar las matanzas sin freno en Africa del Norte toma aire de obscenidad. Para ellos sólo cuentan las realidades económicas, y están orgullosos del comercio con el Este como prueba de independencia y de buena comprensión de los intereses recíprocos, aunque los objetivos de la "Cruzada" parezcan cada vez menos justificar tantos cientos de millares de muertos. En realidad, nos dirán un dia, nosotros hemos tratado de hacer en España, desde la alta administración, la revolución económica con rumbo a los tiempos modernos que nadie hasta ahora habia podido emprender...

Nosotros sabemos que las soluciones que dan los ordenadores electrónicos, que son un complicado sistema de enlaces y relaciones que dependen del programa que se les haya sometido. En estos programas, por lo que comprobamos todo el Occidente y en los propios Estados Unidos, se olvidan generosamente los más pobres, que representan poco peso en la opinión y en el mercado de consumo. Pero nosotros, como tenemos que empezar por cambiar el programa, trataremos de encontrar gentes de otro espíritu, técnicos, pero hombres, capaces, pero democráticamente responsables, verdaderos servidores de un Estado puesto al servicio de España y de todos los españoles.

* Madrid no te duermas nunca...

EN LA MANO, "LE MONDE" este sábado 28 de enero:

« Madrid ha conocido el viernes su mayor iornada de protesta obrera desde que terminó la guerra civil. ... Varios millares de trabajadores consiguieron concentrarse en diversos puntos de la capital, especialmente en Cuatro Caminos, en la plaza de Castilla, en las Ventas y hacia Atocha a los gritos de "¡Libertad, libertad!" ... Escaramuzas con la policia, un gran número de personas contusionadas. ... Los estudiantes...»

Recordamos aquellos versos de "Defensa de Madrid", de Rafael Alberti:

" Madrid corazón de España, late con pulsos de fiebre. Si ayer la sangre le hervia. Ya nunca podrá dormirse, porque si Madrid se duerme, querrá despertarse un día el alba no vendrá a verle.

* Otro pais que sufre desde hace treinta años

DESDE HACE 30 ANOS, Nicaragua, sobre la que ondeó hace muchos años la breve llamarada

tercer Somoza, "Tachito", va a pasar a la presidencia, vieja tratercer Somoza. dición familiar. Hasta el propio partido conservador ha acabado tipo es "El día más largo" por pedir un poco de libertad. A consecuencia de los disturbios de la capital, Managua, seis dirigentes del partido socialista y uno del partido liberal independiente han sido detenidos por haber participado en el movimiento de protesta del partido conservador.

La dictadura de los Somoza se instauró en 1933 al abrigo de las tropas americanas, que consideran muy especialmente a todos los vecinos del Canal de Panamá como dominio reservado. La represión sistemática de la oposición está confiada a la Guardia nacional y a una milicia especializada. Los asesinatos políticos

están a la orden del día. "Tachito", sin renovar el repertorio, agita ante sus amigos de la Embajada americana el espectro con sábana vieja del comunismo.

El general Anastasio "Tachito" Somoza, hijo del dictador asesinado en 1956, va a emprender otro virreinato.

★ La muerte radioactiva sobre toda España

rebeldía de Sandino, vive la EL DRAMA DE PALOMARES, dictadura reaccionaria de los So- a cuyos más recientes remolinos

moza. Después de "Tacho", su LE SOCIALISTE ha consagrado padre, de Luis, su hermano, un un comentario reciente, ha provocado el libro que acompaña ahora a los grandes acontecimientos de nuestro tiempo, cuyo

> res", de Christopher Morris, está siendo publicado por "Le Express" antes de salir en librería. Merece lectura, el acontecimiento es recordado en todos sus detalles por este escritor inglés.

> «¿Y si las cuatro bombas hubiesen hecho explosión? Los sablos americanos se niegan a evocar la hipótesis. Nadie puede evaluar las consecuencias. "Más allá de todo lo que el hombre puede imaginar", dicen. »

> «¿Y si una sola hubiera esta-11ado ? ... »

> « Palomares, Villaricos, Vera Garrucha, Cuevas, Mojácar, aldeas, pueblos, aglomeraciones, ciudades, en un radio de quince kilómetros hubieran quedado aniquilados, vitrificados, sin una sola célula viviente. A cien kilómetros a la redonda, todo lo que hubiera estado en pie hubiera sido arrasado por el soplo de la explosión; todo lo que fuera ca paz de arder, hubiera ardido. De Cartagena hasta Almería no quedarían más que esqueletos de inmuebles sobre una tierra calcinada. La muerte radiactiva se hubiera extendido sobre toda España, sobre Portugal, Marruecos, el Oeste de Argelia hasta Alger,

el sur de Francia, de Biarritz a Perpiñán, hasta Toulouse, »

El riesgo, en verdad, hubiera debido merecer por lo menos más generosos dólares.

* El mutismo de las autoridades españolas

« LAS AUTORIDADES españolas observan el mismo mutismo, pero por otras razones que los americanos. España esperaba más de quince millones de turistas y no puede ser cuestión de. espantar estos clientes potenciales con historias de radiaciones atómicas sobre la Costa del Sol. Razonamiento extraño, ya que de todas maneras, los diarios del mundo entero comentan largamente el acontecimiento. Ni Washington ni Madrid parecen decididos a decir la verdad a las gentes de Palomares, pero éstas hubieran podido esperar que el coronel Young estaba alli para informarles. El coronel Youg era en efecto el oficial de prensa encargado de las relaciones exteriores. »

Pero un periodista inglés lo llamó « la Voz de América, pero sin las cuerdas vocales». Las razones españolas, según nosotros. son también otras y más importantes, que concuerdan con esa reciente declaración del Caudillo que considera como menor e incapaz el pueblo español...

* Mao Se-Tung

DE LAS NOTAS PUBLICADAS por "Le Monde" bajo la firma

autorizada de Robert Guillain

«El padre de la revolución. Presidente del partido, fuente del pensamiento correcto; tiene 73 años. Hijo de campesino, revolucionario a los veinte años, es uno de los fundadores del partido en 1921, en Shangai. Funda su acción sobre el movimiento campesino y el arte de la guerrilla. Después de la Larga Marcha, se impone en el Yenán como jefe del partido y de la revolución a partir de 1935. Ha realizado numerosas depuraciones, especialmente en 1930, en 1941, en 1955 (eliminación de Kao Kang por desviación de izquierda), en 1957 (eliminación de los derechistas después de las Cien Flores), en 1959 (eliminación del mariscal Peng Teh-huai por oportunismo de derecha).

Los textos, que los hechos parecen confirmar, le atribuyen la paternidad de la revolución cultural. ¿ Pero es efectivamente su piloto en la acción cotidiana? Aparentemente, sí, dicen ciertos observadores, que anotan signos de una mejora de su estado de salud. No, dicen los otros -cuya convicción parece de otra parte disminuir— pensando que su sa-lud sigue siendo demasiado mala que no hace más que dar su nombre o su muda presencia en las grandes asambleas populares de Pekin. »



Gratuidad escolar

Por Carlos Martinez Cobos

Resulta dificil leer con sere-nidad y analizar objetivamente la prensa franquista. Rebosa ésta un cinismo para el cual es dificil encontrar un calificativo adecuado. Por ejemplo, el artículo intitulado gratuidad escolar, publicado en el "Ya" del 16 de noviembre. Su autor sostiene con un desconcertante aplomo las tesis siguientes:

1. La "educación" afecta a la familia en el orden natural y a la Iglesia en el sobrenatural. La sociedad y el Estado poco tienen que ver con ella, sino de manera puramente "supletoria"

2. La "educación" no debe darse a todos igualitariamente, mas que en la medida mínima que exige el bien común.

3. Esto porque la "enseñan-za" —ahora habi -ahora habla "Ya" de enseñanza y no de educación- resulta enormemente cara

Y para que resulte más barata, la solución reside en otorgar subvenciones a los centros privados

5. Por lo tanto hay que acabar con esa « afirmación utópica e inadmisible: la gratuidad es-

Inadmisibles son en realidad los argumentos cinicamente ex-puestos por el editorial de "Ya". Y la utopía está, evidentemente. en esperar que el régimen franquista se entregue por completo a la fundamental misión de todo Estado moderno: la educación y enseñanza de su juventud.

Admitiremos sin dificultad que en el orden natural parte de la educación afecta a los padres. Pero de la enseñanza; muy poco. En cuanto a lo que a sobrenatural se refiere, sólo afecta a la conciencia individual. En toda lógica, la ENSEÑANZA y buena parte de la EDUCACION son misión, no ya supletoria, sino estrictamente obligatoria de la sociedad o del Estado, lo que viene a ser lo mismo. Porque sólo la sociedad por su organización poder económico puede ofrecer dénticas oportunidades a todas las inteligencias, con fortuna o sin ella, y esto de una sola manera: imponiendo la gratuidad

Gratuidad total del primer grado, becas importantes y distribuidas equitativa y generosamente en el segundo grado, constituyen la base fundamental de la enseñanza en los Estados modernos. Esto, naturalmente, nos lleva a conclusiones muy distantes de las enunciadas por "Ya": en vez de afirmar que la « edueación no debe darse a todos igualitariamente más que en la medida minima que exige el bien común », nosotros postulamos que la ENSEÑANZA debe darse a todos igualitariamente, y que esto lo exige el bien común.

Que no nos acusen de demagogia. Estas afirmaciones son verdades científicas, además de moralmente justas : el progreso social, económico y espiritual de una nación depende de la formación, desarrollo y extensión de sus inteligencias. Es, pues, necesario que se abra el campo de la formación intelectual y técnica a quienes faltos de recursos económicos no pueden hoy en día cultivarlo. Y no sólo se ha de decir, sino también se ha de llevar a la práctica.

También sabemos que formar técnica e intelectualmente a un pueblo cuesta caro. Pero, así y todo, suele resultar más rentable y prestigioso que mantener un inútil Ejército o velar por los intereses de unos cuantos privilegiados económicos, entre los que puede que figuren muchos de esos centros privados a los que alude "Ya".

Según la "Gaceta Universitaria", el estudiante paga 5.000 pe-Mayores. Basta con un centenar de señoritos para que sea rentable el negocio. Y si el Estado, en vez de «empeñarse en resolverlo todo con centros propios » concede una subvención, ya no es negocio, sino ganga para el centro privado. Salen ganando el Estado, el Centro privado, el Ejército, la Iglesia... y, naturalmente, sale perdiendo la ENSE-NANZA y toda una juventud que aspira a ella.

TOULOUSE

ACTUACION DEL GRUPO ARTISTICO « TOMAS MEABE »

El domingo 12 de febrero, a las tres de la tarde, en el tea-tro de la Sala del Taur, 69, rue du Taur, tendrá lugar la repre-sentación de la obra de Laure Olmo "La Camisa", drama popu-lar en tres actos, premio Valle-Inclán 1961.

La numerosa colonia de españoles, así como los simpatizantes y amigos del teatro español que dan cordialmente invitados.

Capitalismo de Estado

y se discute todavía, para saber si lo establecido en la U.R.S.S. es un régimen de producción capitalista o socialista. En este debate intervienen ahora los he-chos concretos. Con el pretexto de los intercambios internacionales, leemos en la prensa diaria, que se han establecido en Moscú y en los países satélites, diversas empresas capitalistas, tales como la "Renault" francesa o la "Fiat" italiana.

Según los marxistas, el capitalismo se caracteriza por persistir en esta forma de producción privada de los medios de producir y de cambiar y por existir en él la producción de la plusvalía. La propiedad privada ha existido con anterioridad al capitalismo; por ejemplo, la propiedad privada de los medios de producción la había ya en la sociedad esclavista y en el feudalismo, como puede existir en forma colectiva, en las sociedades anónimas, o siendo propiedad los establecimientos de las corporaciones públicas. Lo que caracteriza esencialmente al capitalismo es cuando él produce la plusvalia, es decir, cuando se encuentran, frente a frente, los propietarios de los medios de producción, de una parte, y, por otro lado, los obreros libres, sin las trabas de la propiedad, o jurídicas, que los sujetan a otros hombres, como es el caso de los esclavos o de los siervos y que no pueden ofrecer más que su fuerza de trabajo, como una mercancía, a los primeros, si desean comer. Estos trabajadores libres reciben un salario, o precio, a cambio de su mercancia, la fuerza o la capacidad de trabajo, medida por horas, días, semanas, etcétera. Los comunistas se empeñan en definir el capitalismo por la subsistencia de la propiedad privada, de manera que suprimida la propiedad queda suprimido automáticamente el capitalismo. Nosotros los socialis-tas, insistimos en la existencia de la plusvalía para caracterizar el capitalismo como régimen de

La plusvalía nace de que el tra-

MUCHO SE HA DISCUTIDO, bajador emplea, para obtener su salario, o las mercancías necesarias para subsistir él y su familia, sólo una parte de la jornada, de las horas que trabaja tiempo necesario, llama Marx—, dedicando el resto -tiempo sobrante- a crear el beneficio que saca el capitalismo. Esto es la plusvalia o el beneficio.

En las sociedades progresivas, allí donde el trabajador pudo crear además de lo necesario paru su sustento, un sobrante que se añadía a lo que creaba el tra-

Por César Barona

bajador, hubo el trabajo en exceso, el "surplus", pero la forma de plusvalía— el enfrentamiento de los propietarios con los traba-jadores libres— sólo se da en el régimen capitalista de produc-

En la U.R.S.S. existe el trabajo asalariado, cuyo precio, el salario, lo fija la burocracia dirigente, como fija igualmente el importe de las amortizaciones y de las ampliaciones en las empresas -para eso es la clase dirigente- y no los trabajadores de -que son la clase las mismas dirigida-

El Estado subsiste, y cada día se refuerza, precisamente, porque persisten las clases en la Unión Soviética, como en los países satélites. En la Unión Soviética se produce la plusvalía. beneficio de las empresas, y subsiste el asalariado, luego sigue permanente el capitalismo. Este capitalismo es el del Estado, pues a él pertenecen todas las empresas, siendo la clase dirigente la burocracia, que gana más y decide en todas las ocaciones en lugar de los trabajadores de la ciudad o del campo, clases desposeidas y dirigidas.

Este capitalismo no hay que confundirlo con el que en los países democráticos avanzados lleva a cabo las nacionalizaciones. Estas son una forma intermedia

entre el capitalismo y el socialismo y se realizan en aquellas ramas económicas que abandona, de grado o por fuerza, el capitalismo. Las nacionalizaciones, tanto en su origen como en su funcionamiento, llevan la democia, intervienen los trabajadores y el pueblo en general. Mientras que en la Unión Soviética y en los países satélites es dictatorial.

Las empresas capitalistas occidentales que ahora actúan en la Unión Soviética demuestran, en la práctica, la superioridad de estas empresas sobre las comunistas para elevar el nivel de vida de los trabajadores. En los países de dominación comunista empujan sobre todo a la industria pesada, especialmente la relacionada con el armamento del Ejército. En este ramo se muestran muy adelantados, no así en cuanto se relaciona con el nivel de vida de las actuales generaciones muy superior en los países de capitalismo occidental. La revolución industrial, que ahora se produce en los países comunistas, ya tuvo lugar en los países capitalistas bajo la forma llamada liberal. Esta revolución industrial que ahora se produce en los paí-ses comunistas, o por ellos inspirados, en nombre del socialismo, ya se produjo en los países capitalistas y las víctimas, en ambos casos, son los trabajadores. que realizan lo que se llama la

acumulación del capital primitivo. Pero medio siglo después de realizar la revolución en Rusia, resulta que las empresas capitalistas son superiores a las creadas en nombre del comunismo, dando lecciones los capitalistas en los países que han realizado la revolución. Y ya no es sólo en las industrias relacionadas con automóviles, es también en las industrias de materias primas donde los capitalistas dan las mos, con sorpresa, que un grupo de empresas francesas constru-yen en Moscú las fábricas que producirán, con procedimiento francés, la glicerina sintética y

sus derivados.

el nivel de vida, como son los

lecciones a los comunistas. Lee-

HARRIFOLD COLORIDADA EN ARRANGER DE CERTA DE LA CARRACTER DE LA CARRACTER DE LA CARRACTER DE CARRACTER DE MARCHER DE LA CARRACTER DE LA CARRAC

TITO EN U.R.S.S.

Le trait caractéristique de la politique internationale actuelle est la fréquence des rencontres entre les dirigeants des différents pays. On s'est tellement accoutumé à ces déplacements qu'on ne leur accorde plus qu'une importance minime. Pourtant, le voyage que vient d'entreprendre le maréchal Tito en Union Soviétique mérite de retenir l'attention.

En effet, un profond désaccord couve depuis quelque temps entre la Yougoslavie et l'U.R.S.S. Il ne s'agit plus, comme dans le passé, de divergences secondaires, mais du trait essentiel des régimes communistes, à savoir du caractère et du rôle du Parti dans l'Etat. Lénine a affirmé qu'il a créé « un parti d'un caractère particulier » auquel les Communistes doivent la conquête du pouvoir et leur maintien à la tête de l'Etat.

Dans les pays communistes, le parti joue un rôle déterminant tous les domaines. Même formellement, le Comité Central vient avant le gouvernement, et ce dernier n'a à s'occuper que des affaires que lui soumet le premier. Non seulement la vie politique est monopolisée par le mais l'Etat, l'administral'économie sont dirigés directement par les organes du parti.

Ce n'est qu'à ce prix que la

ABONNEMENTS et REABONNEMENTS

au nom de : Roger SOUTHON 12, Cité Malesherbes Paris-9 C. C. P. 18 585 03 - Paris

dictature, une fois instituée, peut être stabilisée. Au cours de leur existence, les dictatures communistes ont modifié certains de leurs traits, particulièrement de-

par Serban Voinea

puis la mort de Staline. Mais, quelles qu'aient été les réformes, aucune n'a réduit le pouvoir du parti et n'a accepté d'en res-treindre le monopole.

Seul le Parti communiste de Yougoslavie a osé mettre en doute, du moins en théorie, la nécestient. En fait, chaque fois qu'il s'est agi de limiter réellement le monopole du parti, la réaction a été violente et les protagonistes ont été expédiés Mais, parallèlement, le système d'autogestion continue à fonctionner et le régime s'efforce de lui trouver une correspondance politique ou, du moins, d'élaborer une nouvelle définition de la mission du parti. Cela est suffisant pour rencontrer une résis-tance totale à Moscou et, probablement, dans toutes les autres dictatures communistes.

Si Tito se trouve à Moscou devant Brejnev, ils ne pourront pas ne pas se poser ce problème. Mais ils le poseront à un mo-ment où, de nouveau, les dirigeants soviétiques ont besoin du soutien de tous les partis frères dans leur lutte contre Pékin. Khrouchtchev a vainement tenté de réunir tous les partis communistes pour condamner ses adversaires chinois. Brejnev, qui propose à nouveau une réunion internationale, doit éviter de subir le même échec que son prédécesseur. Or, Tito est parmi les

adversaires d'une réunion internationale des partis communis-tes en ce moment. Il n'est d'ailleurs pas le seul. Ce n'est que grâce à la tension russo-chinoise que les satellites ont obtenu une certaine liberté d'action qu'ils ne veulent plus perdre. Les communistes roumains sont à la tête de ce mouvement de libération, mais à l'exception de l'Allemagne de l'Est, tous les pays communistes d'Europe penchent vers la thèse titiste. Il est donc possible que les divergences pro-fondes sur la nature du parti ne trouvent pas encore l'écho qu'elles méritent et que les parties les réservent pour plus tard, lorsque le problème de leur réunion internationale aura trouvé une solution.

Cela peut conduire à un certain rapprochement formel à propos de la politique poursuivie actuellement par Mao Tsé-toung, que tous les partis communistes con-damnent. Tous ces partis critiquent, plus ou moins énergiquement, les événements que Mao Tsé-toung a déclenchés. Mais ils voudraient maintenir à ces condamnations leur caractère bilatéral, évitant une conférence internationale qui serait tentée de prononcer une exclusion. Une pareille exclusion pourrait être le prélude à une tentative de Moscou de soumettre les satellites à nouveau à l'ancienne discipline que tous refusent aujourd'hui.

Aînsi le voyage de Tito à Moscou est gros de dangers par suite de divergences doctrinales, mais se produit à un moment où les Soviétiques n'ont aucun intérêt à forcer les choses. De toute manière, la rencontre Tito-Breinev a plus d'importance qu'une visite quelconque, comme il s'en produit tant de nos jours.

Burdeos

Conferencia de Paulino Barrabés sobre

"Problema econômico de España"

El domingo 8 de enero ocupó nuestra tribuna el compañero Barrabés, para tratar con la competencia que le es reconocida, el te-ma anunciado. La asistencia de afiliados y simpatizantes es muy numerosa cuando el compañero Pierna presenta el acto.

El compañero Barrabés da comienzo a su intervención señalando que tratará de hacer un examen y crítica del estado actual de la economía española, con sus proyecciones internas y externas, basándose en las propias estadísticas y disposiciones oficiales. Para comprender sin equívoco las causas y efectos del estado actual de la economía de nuestro país, hay que situarnos en 1936 y 1939, dos fechas históricas, pues en ellas empieza y termina la guerra civil española desencadenada por Franco al frente de la plutocracia, que arruina país, y comienza la guerra mundial que arruinará, igualmente, las grandes naciones de Eu-

El compañero Barrabés hace un breve estudio del resurgir económico, político, técnico y moral de estas naciones, especialmente de Alemania e Italia, calificado de "milagro", y establece un pa-ralelo con el espíritu y mentalidad de la dictadura franquista, cuyo anacronismo está causando a España, a sus valores vitales, un mal incalculable. Mientras Gobiernos democráticos crean estructuras que orientan e impulsan la economía, las ciencias, la cultura, el progreso general de sus pueblos e irradian en la comunidad internacional para afirmar una era irreversible de moderna civilización, España, por su régimen de dictadura, por sus origenes y las taras morales del mismo, permanece aislada y re-cusada de la convivencia internacional efectiva e integra. Mientras las naciones libres practican una economía abierta y solida-riamente compensadora, España tiene que vivirla casi cerrada a sus propios medios, con estructuras rutinarias y anacrónicas propias de la mentalidad gobernante. El régimen se habría desintegrado si en 1953 el capitalismo americano no hubiera decidido traicionar a la democracia española y colonizar por vía económica al país y su dictadura.

Las estadísticas oficiales nos dicen que el 44 por ciento del capital extranjero establecido hoy en España es americano. Las industrias que se han establecido están muy lejos de servir los intereses básicos del país. Las grandes empresas ocupan el 19 por ciento de la mano de obra, las pequeñas el 38 por ciento. Estas cifras no resisten la comparación con los países extranjeros. Ello prueba que las inversiones de capitales extranjeros se hacen muy cautamente y con el máximo rendimiento inmediato para el capital invertido, si bien España obtiene limitado beneficio. Pero lo que se necesitan son grandes conjuntos y transformaciones industriales para poner en valor la riqueza natural y una economía sana y próspera del país. El régimen no ofrece las indispensables garantias de estabilidad y asiento.

Dos fuentes importantes de ingreso de divisas lo han constituido el turismo y la exportación de la juventud trabajadora española a los países del Mercado Común. De ello se ha vanagloriado el régimen, que mantiene, a pesar de los últimos aumentos de salarios impuestos por la desesperante realidad y protesta general, el índice más bajo de remuneración de Europa, excepción hecha de Portugal. A pesar de esta importante entrada de divisas, la situación de la economía española se salda el año 1965 por una balanza comercial de importación y exportación que acusa un déficit de 2.079 millones de dólares. El Gobierno pretende justifcarlo declarando que la mayor parte del mismo corresponde a la importación de artículos alimenticios para cubrir las necesi-

dades turísticas. Sin embargo, prosigue Barrabés, un déficit encuentra justificación cuando lo ocasiona la compra de útiles ne-cesarios a la transformación de la industria o la agricultura, es decir, reproductivos.

España es rica, precisamente, por su agricultura. Lo sería mucho más si la sublevación militar franquista no hubiera impedido a la República realizar la reforma agraria en su aspecto integral, es decir, social, económico y técnico. Esta vital necesidad para la economía general española se hace sentir hoy en nuestro pais con caracteres de inaplazable urgencia, pero el régimen se instauró grandes privilegios frente a los sagrados intereses de la nación. La integración en el Mercado Común de una agricultura española floreciente representaria el aporte económico indispensable al progreso general del país

Es cierto que surgen inquietudes en hombres nuevos, con espiritu europeo. Recuerda el compañero Barrabés lo que en este orden representa para España el Programa Económico " de la Unión General de Trabajadores, aprobado en su pasado Congreso. Pero nuestra organización sindical está perseguida y secuestrasu derecho de intervención la vida económica y social. España necesita rehacer urgentemente su vida política, económica y cultural, y sólo el concierto la resolución de los españoles, con sana conciencia y corazón noble pueden servir el destino histórico de liberarla del régimen que lo impide.

A ese generoso esfuerzo, se hallan entregadas nuestras organizaciones y sus afiliados, terminó diciendo el compañero Barrabés, quien respondiendo a las intervenciones de diversos compañeros precisó: La entrada de España en el Mercado Común continúa en el mismo callejón sin salida de siempre. El Tratado de Roma es formal y preciso en cuanto al carácter democrático de los países miembros del Mercado Común. España sigue siendo una dictadura, cuyos orígenes no se han olvidado, y cuyo presente es una negación de los derechos humanos. Lógicamente se condena a sí misma mientras su régimen no desaparezca y la nación recobre su legitima y natural soberanía. Sólo entonces podrá entrar en el concierto de la Comunidad Europea, sin mendigar y con plenitud de derechos físicos y mo-

La nueva Ley Orgánica del Estado, anunciada y orquestada con obstentación sin límites, produjo, es cierto, notorio interés curiosidad en Europa, sobre todo, pues es innegable que se desea ver solucionado convenientemente y de forma digna el problema español. Conocida la nueva Ley y la forma en que el plebiscito para aprobarla se ha desarrollado, la decepción, incluso en los medios más benévolos al franquismo, ha sido total. La prueba más significativa está en el silencio sepulcral de la prensa los medios internacionales diplomáticos.

El compañero Pierna cerró el acto anunciando el propósito de la Comisión de seguir trabajando sobre temas económicos y estructuras sociales, como medio práctico de preparar nuestra promoción sindical y política. próxima conferencia, a cargo del compañero Angel Giménez, se anunciará oportunamente en razón de las fechas reservadas a las asambleas de nuestras organizaciones. El tema que tratará di-cho compañero, es : "Pasado, presente y futuro de la Democras

IMPRIMERIE SPECIALE 28-30, Rue Sainte MARSEILLE 1er

IBER04mérica

Crônica del Caribe

Terrorismo en Venezuela

Por Adolfo Leôn

El comunismo criollo y su máxima expresión el castrismo, vienen afirmando desde hace tiempo que Venezuela será la segunda Cuba de Latinoamérica. ¿ Van teniendo éxito en este propósito? Esto es ya harina de otro costal. Pero una cosa es cierta: los esfuerzos para lograrlo no cesan. En la reunión tricontinental celebrada en La Habana en enero del pasado año, se puso en pie, al parecer, un nuevo plan de acción directa para llevar a cabo en estos países. En las últimas semanas Venezuela ha sido teatro de múltiples atentados terroristas que, por otro lado, no han impedido el normal desarrollo de las actividades de la vida corriente

Venezuela, al igual que Chile, está queriendo demostrar que si es posible realizar la justicia social dentro del marco de la libertad y la democracia, y para ello está desarrollando un vasto plan de transformación del país y sus moradores, si, decimos bien de sus moradores, ya que el tremendo problema con el que se enfrentan los latinoamericanos es la falta de educación, entendido este término en toda su acepción. Y de nada le serviría a Venezuela crear una represa mayor que la de Asuán en Egipto y construir magnèficos puentes sobre el lago Maracaibo y el río Orinoco, si sus habitantes no van a saber qué hacer con todo ello.

Nada de esto le conviene al castrismo. El castrismo quiere regimenes como el de Stroessner en Paraguay, de Castelo Branco en Brasil, de Duvalier en Haiti, o democracias estáticas, en las que no se realiza nada y no se hace sino hablar y pasar el tiempo, como desgraciadamente también ocurre. El caso es que los atentados llevados a cabo esta vez en Venezuela, han sido tan graves, cuatro muertos, numerosos heridos y cuantiosas pérdidas, que han obligado al presidente Leoni a proclamar el estado de sitio « para poner fin a este brote de terrorismo, con el objeto de preservar la paz en Venezuela ». Horas después, dirigiéndose a la nación, el presidente Leoni decía: « Mi Gobierno ha tomado medidas para eliminar esta traicionera conspiración por parte de quienes tratan de cumplir pactos con Fidel Castro y sus protectores, a costa del dolor, la sangre y la alarma de la mayoría de los venezolanos ».

Lo más grave es que los castrocomunistas tenían su base de par-tida para todos estos atentados, en la Ciudad Universitaria de Caracas, que fue allanada y ocu-pada militarmente por las fuer-zas del Gobierno. Debemos aclarar que las Universidades latinoamericanas siempre han sido punta de lanza de cualquier mo-vimiento revoluciónario, y la Universidad Central de Caracas tiene fama de ser una de las más beligerantes de este continente. Su extremo grado de politización y una arrolladora penetración comunista, hicieron que se transformara en un verdadero fortin, hasta el punto que en su recinto se encontraron 53 coches robados en Caracas y que eran utilizados para los golpes de mano, e incluso se cree que en sus predios se encuentran enterradas victimas del terrorismo.

Ahora bien, la extrema derecha oligárquica parece que no es del todo ajena a este brote de terrorismo y que no ha tenido empacho en colaborar con los castro-comunistas. ¿ Con qué finalidad ? Con la de inducir una vez más al Ejército a dar un golpe de Estado « salvador de la paz y el orden », pero sobre todo « salvador » de sus intereses bastardos. Nos encontramos entonces frente a un círculo vicioso, la extrema derecha utiliza a los castristas para conservar sus privilegios, y a los castristas sólo les conviene las dictaduras militares para que Castro pueda demostrar que no hay otro camino que el seguido en Cuba para las reformas sociales.

Lo que ni unos ni otros parecen tener en cuenta, es la sangre inocente que se derrama y la destrucción de riqueza que ello trae consigo.

Là où la négociation anglaise en était restée

(Viene de la página 4)

miers anglais bien placés pour soutenir la concurrence continentale. Le secteur le plus sensible est celui des fruits et légumes, face à la France et à l'Italie.

Les problèmes de la livre

Notons encore que les problèmes financiers, restés dans l'ombre en 1962, sont aujourd'hui mis en avant, surtout par la France, dans la perspective qui est la sienne d'une réévaluation de l'or face au dollar. Verrons-nous le problème de la livre sterling devenir cette fois la principale pierre d'achoppement ? Il est trop tôt pour le dire. Wilson a insisté sur le fait qu'il n'était pas question de transférer à la C.E.E. tous les soucis du sterling, malgré l'état amélioré de la balance des paiements britanniques.

Il y a enfin, dans le sillage de la Grande-Bretagne, tout le reste du groupe des Sept de l'Asso-

THE WALL OF THE

ciation européenne de libre échange créée en 1959 face à la C.E.E.: Autriche, Danemark, Norvège, Suède, Suisse, Portugal. Chacun tendra à résoudre ses problèmes particuliers d'une manière empirique, jusqu'à l'association au Marché commun, voire l'adhésion. On n'est de toute façon qu'à l'aube de cette immense négociation économique et commerciale, laquelle ouvre un nouveau chapitre dans l'histoire d'une Europe qui se cherche encore, « troisième force » incertaine de ses vastes possibili-

Robert FALONY.

(1) Cf Pierre Drouin, « L'Europe du Marché commun ».



u.G.T.

PARIS

El día 28 de enero pasado se celebró la asamblea general ordinaria de este Grupo departamental con gran asistencia de afiliados.

Aprobadas las cuentas del Grupo y las de Solidaridad, así como las altas y bajas, se pasó a discutir la gestión del Comité, que no pormenorizamos en gracia a la brevedad. No obstante, hemos de señalar el interés de los debates habidos en torno a los proyectos establecidos por el Comité, tendientes, como se indicó en los grandes mítines recientemente celebrados en París, a la ampliación de base de la oposición antifranquista sobre el denominador común que se pueda encontrar en urgente confrontación. La asamblea aprobó unánimemente las gestiones del Comité y las perspectivas de trabajo esbozadas.

El Comité saliente fue reelegido, salvo la excepción del 5.º vocal, para cuyo cargo fue elegido el compañero Samperio.

Se discutió asimismo el dictamen de la Comisión de Conflictos sobre el expediente incoado al compañero José Calviño Ozores, por haber sido éste denunciado como perteneciente al organismo perturbador A.S.O., lo que parecía quedar probado por la asistencia de Calviño a una reunión presidida por la C.I.O. S.L. a la que asistió Tomás por la U.G.T. y Graedel, secretario de la F.I.O.M. acompañado de "representantes" de la citada A.S.O.

Negó el compañero Calviño, alta y reiteradamente, ser miembro de la A.S.O. como afirmaba su denunciante y en cuanto a su asistencia a la citada reunión la explicó con una carta de Graedel en la que éste afirma que le acompañó a título particular y a su requerimiento, « lamentando que se le persiga por una acción de la que no es responsable », añadiendo que a través de sus relaciones personales la actitud de Calviño ha sido siempre de defensa de la U.G.T y de sus dirigentes.

La Comisión entendía le era difícil juzgar entre una afirmación y una negativa rotunda del interesado, registraba la carta de Graedel en la que se corroboraba la reiterada afirmación de Calviño, al mismo tiempo que probaba con ella que Calviño había realizado gestiones y contactos por su cuenta, sin autorización ni conocimiento de la Organización, por lo que se le debía censurar y advertir que la reiteración de los hechos supondría la expulsión inmediata de la U.G.T.

En el debate se reiteró que en nuestra organización no se puede ni se debe sancionar a nadie por sus opiniones, pero si por actuaciones contrarias a su espíritu y acuerdos

Tres turnos fueron consumidos pidiendo la expulsión y otros tres para que se aprobara el dictamen de la Comisión. La asamblea, por inmensa mayoría aprobó el dictamen de la Comisión, por no haberse probado la pertenencia de Calviño a la A.S.O., ni que éste formaba parte de una delegación de los citados perturbadores. Hubo algunas abstenciones.

De esta manera quedó terminado un asunto enojoso que ha puesto bien de manifiesto que en el sólido Grupo de París las disensiones no han encontrado nunca ni apoyos ni alientos.

PERPIGNAN

El Comité de la Sección U.G.T. de Perpignan convoca a los afiliados de dicha Sección a la asamblea general ordinaria correspondiente al cuarto trimestre del año 1966, que tendrá lugar el domingo 12, en su domicilio social, 6, rue Pierre Trouée de esta ciudad, a las diez de la nañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

El Comité, que someterá a la asamblea para ser discutido un extenso orden del día, ruega a todos los afiliados su puntual asistência

the second of th

De la nueva emigración

Desde Holanda EL RECURSO DEL PATALEO

NUESTROS LECTORES ya conocen que la organización de la Radio Socialista de Holanda, dedica todos los domingos, a las tres y cuarto de la tarde, quince minutos en lengua española, des-tinados a los trabajadores que se encuentran, gracias a la Cruzada y a la Paz de nuestro Caudillo, trabajando en los Países Bajos. Se desprende por si solo que los socialistas españoles en Holanda no andamos muy lejos de los Estudios donde se preparan estos programas radiados. Hoy, este programa se ha hecho célebre en toda Holanda, incluso para los ciudadanos holandeses que no entienden el español, gracias a la actitud delirante del embajador de Franco en La Haya.

En este programa, por ser un programa socialista, se recomendó a los españoles la abstención en el referendum y se anticipó, ridiculizándolo, el resultado del mismo. Después del 14 de diciembre, « fecha histórica », se comentarion los porcentajes; el comentario, naturalmente, era no sólo un comentario socialista, sino un comentario hecho por un socialista obrero español, y no nos parece oportuno reproducir aqui el texto, puesto que nuestros lectores conocen ya nuestra manera de hacer las cosas.

Mas he aqui que, de pronto, el embajador de Francisco Franco Bahamonde en La Haya se enfada y con aires "fragairibaneses" protesta ante el Secretario de Estado del Ministro de Asuntos Exteriores de Holanda. El Secretario de Estado, al parecer, ante la insistencia de las llamadas telefónicas del paladín franquista, se impresiona y escribe a la organización socialista de la Radio, advirtiéndole que con el contenido del programa para los españoles se ponía en peligro las relaciones diplomáticas hispanoholandesas.

La organización socialista de la Radio se da por aludida y en plena campaña de propaganda preelectoral que vivimos hoy en Holanda, aprovecha este asunto para desenmascarar al Secretario de Estado (todo el Gobierno es hoy reaccionario) y para reírse a carcajadas sonoras del embajador y del referendum. La carta del embajador y la del Secretario de Estado son publicadas en su totalidad en casi toda la prensa y se da publicidad igualmente a los textos que habían sido radiados en español. Se contesta al Secretario de Estado y se le recuerda la ley que regula la Radiodifusión y la Televisión en Holanda, según la cual el Gobierno no tiene derecho a meterse en los programas que cada organización realiza a su antojo y capricho.

y capricho.

Es la segunda vez que aconsejamos al embajador de Franco
leer la Constitución holandesa
antes de meterse en camisa de
once varas. Si no lo hace, le seguirá pasando lo de siempre:
"ir por lana y salir trasquilado".
Pues esto es lo que al embajador
le ha pasado cada vez que se le
ha ocurrido atacar a los socialistas españoles que residen en Holanda.

Nuestros lectores conocen que ya tiempo atrás se intentó suprimir la publicación "Asturias". Se hizo mucho ruido y el resultado es que "Asturias", que era una publicación tirada a multicopista en 500 ejemplares y distribuida en dos provincias de Holanda, se ha convertido hoy en "El Trabajador Español", publicación impresa que tiene una tirada de 6.000 ejemplares, y que no solamente es distribuida en toda Holanda sino por Europa e incluso

España misma.

Andese, ándese con cuidado el señor embajador, no vaya a resultar que el cuartito de hora del programa de Radio se convierta en una hora.

Estos franquistas, en sus delirios de grandeza, ya se ven ordenando lo que se dice y lo que no se debe decir, no sólo en la Radio de España, sino en las Radios de Europa entera, y cuando se despierta de sus sueños... ¡se pegan cada coscorrón!

pegan cada coscorron!
Pues nada, señor don José María Aniel Quiroga y Redondo:
« Ahí tiene usted esa torta, y si le ha gustado, vuelva a por otra».

Juan BRAVO

Paris

Bajo el signo de la Alianza Sindical Todas las fuerzas antifranquistas

El dia 15 de enero, otra vez en la sala del Alhambra-Mauce Chevalier, volvió a vibrar la voz de la auténtica oposición al franquismo. Wilebaldo Solano por el P.O.U.M., José Borrás por la C.N.T., Arsenio Jimeno por la U. G. T. y el P. S. O. E., y Fernando Valera por A.R.D.E., coincidieron en el ataque a lo que nunca estará bastante atacado. Descubrieron perfiles de la carnavalada.

El franquismo no se va por-ue no tiene dónde irse, el franquismo necesita un inmenso muladar para sepultarse, pero no era la intención de los oradores, ni de los que representaban, darles más alcance de lo que hasta ahora han tenido estas críticas o manifestaciones de asco. Ahora se trató de no dejar morir esta unión de fuerzas oposicionistas que tan buena acogida han tenido en sus dos reuniones recientes. Aquí sí que es de mérito, y apreciable, la coincidencia: hav que reconsiderar las tácticas de lucha hasta aquí empleadas, hemos cerrado una época en la que hemos derrochado caudales de literatura y verborrea, pero no hemos logrado llegar a la médula de donde queríamos llegar; hay que actuar de forma más eficaz, llegando a España, no con an-sias, sino con las manos. Basta ya de enviar alientos, hay que compartir responsabilidades. impetus irreflexivos, ni modorras irritantes, acción constante. Las acciones individuales son inoperantes, ahora no se trata de hacer adeptos a una idea, ahora se trata de dar el empellón decisivo que libere a España, y ni en España siquiera tendríamos tiempo de dedicarnos a nuestro "patriotismo de Partido", la época que nos ha tocado vivir es demasiado cruel, demasiado trágica para permitirnos vivir encantados o aparentando dormir sobre nuestros particulares misticismos filosóficos.

No hubo ni más ni menos bríos en un orador que en otro para apadrinar esta idea, en París ha habido una tribuna ocupada por das las tendencias que aman la democracia, la libertad y aman a España y de no conocerlos por los nombres nadie adivinaria en nombre del grupo en que habla-ban. Así es como nos impone actuar la nueva etapa que se abre, ya nos hemos dicho todos en muchas ocasiones lo que teníamos que decirnos, ahora es imperioso, es de absoluta necesidad juntar los hombres y empujar el cerebro. Vamos a conservarlo a la altura que cada uno queramos, pero siempre a la prudente altura que no haga estéril el esfuerzo común.

Del mitin del día 15 esa es la conclusión que pudimos sacar, ¿ a qué hacer reseña de los discurosos? Dejando atrás lo interesante, todos sabían a la perfección lo que decían y lo que querían decir; ahora nos queda a los oyentes demostrar que hemos sabido oír.

El verdadero escrutinio del referéndum lo podemos y lo debemos hacer nosotros. ¡ Actuando conjuntamente!

GIL POZO

On a interdit EL SOCIA-LISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous vou-lons simplement, en frères vous rendre un peu des moyens que l'on vient hon-teusement de vous ravir. Georges BRUTELLE

Secrétaire général adjoint de la S. F. I. O.

THE SOCIATIONS

Se ha prohibido EL SO-CIALISTA ; nosotros os de-volvemos LE SOCIALISTE. Queremos senciliamente restituiros, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE Secretario general adjunto de la S. F. I. O.

Vers une nouvelle conception de défense nationale en Suède?

J'ai indiqué, il y a quelques semaines, que le Gouvernement socialiste suédois avait décidé de geler le budget militaire pour les années 1967-1968, ce qui représente une réduction de 600 millions de couronnes suédoises par rapport au plan de développement de la défense nationale suédoise.

Cette décision a soulevé de très vives discussions et de profonds remous en Suède. Les deux représentants conservateurs dans la commission spéciale dont la tâche est de fixer un nouveau plan de défense pour plusieurs années ont démonstrativement démissionné, approuvés par leur groupe parlementaire. Par contre les représentants libéraux et agrariens ont déclaré vouloir rester membres de la commission pour pouvoir exercer leur influence sur le budget militaire des prochaines années.

Le ministre socialiste de la Défense s'est expliqué publiquement sur la politique militaire de son gouvernement au cours d'un forum organisé par les Jeunesses socialistes de Stockholm à la Maison du Peuple. Il ressort de ses déclarations que la crise parlementaire actuelle n'est pas due avant tout à la réduction du budget militaire, mais surtout au fait que le Gouvernement socialiste suédois veut reviser complètement la conception de la défense militaire suédoise. Le gouvernement, tenant sans doute compte des expériences des guerres d'Algérie et du Vietnam, veut accorder une beaucoup plus grande importance à l'armée de terre qu'aux armements techniques très chers. Cela ne signifie pas que l'aviation disparaîtra, mais qu'elle sera réduite.

La Suède possède actuellement une des plus fortes armées de l'air du monde; elle a plus d'avions que la France et autant que la Grande-Bretagne. Les grandes puissances réduisent actuellement leur aviation militaire, I'U.R.S.S. de 15.000 à 10.000 machines. L'Allemagne fédérale n'en possède que 600 alors qu'elle avait le plan d'en avoir 1.000. Une réduction du nombre d'avions ne diminuera pas la capacité de combat de l'armée de terre chargée de défendre le territoire avec acharnement. Le ministre de la Défense n'a pas donné de détails sur la nouvelle conception. Elle doit encore être élaborée soigneusement par les chefs militaires, mais la tendance est claire : réduire les dépenses militaires en acquérant moins d'armements techniques compliqués et coûteux et en s'appuyant sur l'infanterie pour défendre le pays contre une invasion. Le ministre a déclaré que la réserve observée par le Gouvernement suédois à l'égard de l'armement atomique est la preuve qu'il n'envisage pas un tel armement.

L'état-major est chargé d'étudier quatre variantes concernant le budget et les conséquences qui en découlent. Les socialistes maintiennent, pour l'année 1967-1968, le montant actuel du budget de 4.600 millions de couronnes, pour 1968-1969 une somme de 4.690 millions et pour 1969-1970 un total de 4.730 millions.

Les deux partis du centre, libéral et agrarien, proposeront au Parlement un budget un peu supérieur pour 1967-1968, puis des dépenses successives de 4.750, 4,850 et 4.950 millions. Les conservateurs feront des propositions allant sensiblement plus loin et le commandant en chef de l'armée, le général Rapp, qui s'était vigoureusement opposé à la réduction du budget militaire préparera une quatrième alternative.

Le fait le plus important est la division spectaculaire de l'opposition bourgeoise. Les deux partis du centre n'ont pas voulu suivre les conservateurs. Leurs position se rappro-

(Pasa a la página 2)

Panorama econômico de España

INVERSIONES EXTRANJERAS

A lo largo de 1966, el Gobierno español resolvió favorablemente 191 expedientes de inversiones extranjeras en empresas españolas, en porcentaje superior al 50 por ciento. Tales expedientes representan una inversión de 127,57 millones de dólares.

El total de las inversiones de capital extranjero autorizado por Presidencia del Gobierno se eleva a 115,97 millones de dóla-res. Este total es el invertido en empresas españolas en porcentaje inferior al 50 por ciento.

Entre los países que figuran a la cabeza de estas últimas inversiones se hallan:

Los Estados Unidos, con 39,79 millones de dólares; Suiza, con 26.66 millones de dólares.

Siguen otros dieciocho países, entre los que se encuentran Suecia, Alemania, Francia, Italia, Bélgica, Gran Bretaña, etc.

Es una indicación significativa los sectores adonde han ido con preferencia tales inversiones: Substancias y productos quími-cos: 25,17 millones de dólares.

Comercio de bienes inmuebles : 16,94 millones de dólares. No es menester denunciar que lo que España necesita no son inversiones en el comercio de bie-nes inmuebles, lo que no quiere-

decir que este negocio no sea

A « DESACELERACION » O LA « ESTABILIZACION » COMO EN 1959

« El año de 1966 ha tenido como característica especial la reducción general del ánimo empresarial, la contracción de las iniciativas, la reducción de la demanda, avatares que desde las alturas de la Administración nadie hizo nada por suavizar o fre-nar, al contrario, el susto que producía la amenaza de la inflación que impuso al Gobierno, como en 1959, el planteamiento de una política económica de frenaje de la actividad general, que desde los ministerios no se han atrevido a llamar, en 1959, « estabilización », sino, más melifluamente, « desaceleración » ("El Economista", 13-12-66).

El ministro de Comercio, García Mancó, en declaraciones al perió-dico "Ya", y el ministro de Ha-cienda, ante el último Pleno de las Cortes, no son tampoco muy optimistas respecto al año económico 1966.

El ministro de Hacienda, procuró atenuar el desbarajuste económico. Sin embargo, no oculta que el Gobierno redujo los gastos presupuestarios en seis mil millones de pesetas y las inversiones gubernamentales en diez mil millones, lo que no son, ni en uno ni en el otro caso, estimulantes económicos, sino tímidas y ver-gonzantes medidas « desaceleradoras » y frenantes.

Al mismo tiempo, el antedicho ministro se da por satisfecho por haber nivelado o liquidado el pre-

Por JOBAGA

supuesto en torno a los 185.000 millones de pesetas, es decir, sin déficit.

Brindamos a todos los ministros de Hacienda del mundo la fórmula franquista de liquidar los presupuestos sin déficit : basta, en el curso del ejercicio, con reducir los gastos y las inversiones a expensas de los servicios y de la economía nacionales y el resultado es infalible. El sistema permite al aprobar y publicar los presupuestos, dar la impresión de que el Gobierno está dispuesto a ser el principal acelerador de la economía nacional; más tarde no se hace una buena parte de lo prometido y aquí no pasó nada.

El mundo tiene mucho que aprender del régimen franquista, no sólo en materia hacendistica en política presupuestaria, sino también en politica monda y lironda para cuando se desea hacer triunfar la tesis del Gobierno en un referéndum : unos milloncejos de transeúntes y asunto concluido.

Todas esas operaciones de la funambulesca franquista no dan empacho alguno a los cruzados para decir que es menester preparar la economía nacional para entrar en su día en el Mercado Comun.

Bien es cierto que don Liberto Ullastres, representante del fran-quismo cerca de la C.E.E., ha declarado, ante una rueda de prensa, en Madrid, que había que tener paciencia y que España no entraría en el Mercado Común al son de la marcha nupcial de Mendelssohn.

No; es de esperar que no entre así, sino después de un tedéum por haber obtenido España el beneficio de librarse del Caudillo y de lo que él representa.

LA PRODUCCION ELECTRICA DE ESPAÑA EN 1966

A 37.500 millones de kw.-h. se eleva la producción eléctrica de España en 1966, lo que supone un aumento sobre el año anterior cifrado en 18,21 por ciento de esa producción total, 10.300 millones de kw.-h. fueron aportados por las centrales térmicas, y el resto, es decir, 27.200 millones, por las centrales hidroeléctricas

El consumo nacional se cifró 35.230 millones de kw.-h. 2.270 millones fueron exportados.

De todas las industrias españolas, la de producción eléctrica es la que tiene un crecimiento más regular y acentuado y el, al mismo tiempo, una de las más positivas y justificadas. Por añadidura, es una de las más rentables y el negocio más firme. Quizás este negocio, con el de los Bancos y Seguros son los menos artificiales y positivos del capi-talismo español. A la par, pocos hay que se hayan enriquecido más que ellos a expensas de los usua-

FABRICACION AUTOMOVIL EN ESPAÑA

Según la prensa, en 1966 España produjo (de enero a septiembre):

- 176.758 turismos, correspondiendo a "Seat" 80.536, a "Barrei-ros" 41.165, a "Fasa" 87.580 **y** el resto a otras factorias.
- 67.165 vehículos industriales.
- 11.970 tractores

No hay duda de que la industria automóvil está en crecimiento, siquiera no sea comparable a la industria eléctrica en el sentido positivo y utilitario. Además, la industria automóvil, aparte carecer de originalidad, todavía peca de pequeñismo. Es rentable gracias a la protección aduanera. Sin tal protección o se constreñiría a las normas de tamaño industrial adecuado o moriría eliminada por la competencia extranjera en precios y calidad.

LA CONCENTRACION INDUS-TRIAL EN ESPAÑA

En torno a "Motor Ibérico, S.A.", se va a producir una importante concentración industrial. "Motor Ibérica, S.A." ya se había virtualmente asociado a la sociedad ex-tranjera "Massey Ferguson Internacional Co.". Ahora se asocia a otras siete sociedades anónimas ubicadas en España.

Ya fabricaba la "Motor Ibérica, S.A.", los camiones "Ebro". Con las mencionadas asociaciones producirá, además, los tractores "Massav Ferguson" y maquinaria agricoia.

El capital social del grupo asciende a 1.800 millones de pesetas las reservas a 1.564,7 millones. Disfrutará, por añadidura, los avances técnicos —automatización industrial— y patentes de "Mas-sey Ferguson", así como de la investigación científica de los laboratorios de Massey Ferguson.

Estas concentraciones industriales, como la que acaba de realizar "Motor Ibérica, S.A. pre que no entrañe la idea de monopolio, es una de las maneras de poner fin o, al menos, atenuar el minifundio industrial, que es uno de los defectos estructurales de la industria española. Los beneficios para la economia de nuestro país son incuestionables.

Es cierto que la clase obrera se tiene que enfrentar —en caso de conflictos laborales- con una potencia económica más poderosa y con ramificaciones internacionales; pero es también una entidad que, al racionalizar los sistemas de producción, ofrece trabajo más estable, posibilidades de salarios mejores y, consecuentemente, contribuye a modernizar la economía española.

El socialismo mismo ha de entrar por esa via, si quiere ser eficaz. Con la automización industrial, con factorías de talla liliputiense, es decir, con el minifundio industrial no podra nunca mejorar la existencia de la sociedad ni pagar salarios deco-

LA BELGIQUE ET LES MERCENAIRES

gré les révélations de la presse, les autorités belges semblent tolérer le recrutement de mercenaires à destination du Congo. Le centre du recrutement trouve dans la région liégeoise ; le caissier payeur est un comptable habitant Seraing, et les fonds proviendraient d'une banque luxembourgeoise.

Ces derniers mois, plus de cing cents mercenaires, dans leur grande majorité des hommes appartenant à la pègre, ont été envoyés dans des camps d'entraînement au Portugal, en Espagne, au Mozambique et en Angola, pour y attendre un ordre de ralliement pour passer, avec armes et bagages, par des chemins détournés, au Katanga.

Il est très gênant d'admettre que ces aventuriers de mauvais goût sont tous destinés à servir les intérêts de Tschombé, dont la collusion avec les sociétés minières établies au Congo dence par les employeurs de cette étrange main-d'œuvre. Il faut croire que la défense du grand capitalisme minier s'accommode de tout. Ces milieux tentent donc de faire admettre que le recrutement des mercenaires a des buts multiples, qu'il en faut pour le Yémen et pour Mobutu aussi.

La solde promise et payée d'avance est de 1500 fr. suisses par mois et peut monter jusqu'à 6600 fr pour des mercenaires d'élite. Deux millions et demi auraient été dépensés ces quatre derniers mois.

Le parquet de Liège avait été chargé de conduire une enquête. Dès le mois de novembre, le juge d'instruction procéda à de nombreuses auditions de témoins et de suspects et put dresser une documentation très complète sur les organisations de recrutement qui avaient des ramifications dans toute la Belgique. Tout ce travail d'approche devait servir à

Malgré la découverte du camp ne laisse que peu de doute, jus- démanteler les dites organisations; d'entraînement de l'Ardèche, mal- te de quoi permettre de nier l'évi- il semblait que le dossier était complet et que les inspecteurs de la police judiciaire allaient entrer en action, lorsque se produisit un véritable coup de théâtre. A la requête du procureur général de Bruxelles, le magistrat instructeur liégeois fut subitement - sans raison valable et sans que sa compétence soit mise en cause déchargé de l'affaire. Ses dossiers furent remis à un juge d'instruction bruxellois. Celui-ci devra se mettre à réétudier l'affaire et s'efforcera de compléter l'enquête pour trouver une justification à cette surprenante manière de faire.

> Pendant ce temps, les agents recruteurs auront eu la possibilité de prendre le large et de reioindre les mercenaires sur sol étranger, et ceux qui tirent les ficelles n'auront plus qu'à les remplacer par d'autres pour conti-nuer à empoisonner le climat politique belge et mondial.

> > Eugène MALEUS